

NUEVO ATAQUE FRANCÉS EN BÉLGICA REPLIEGUE ITALIANO EN EL ISONZO CENTRAL

FLANQUEO

Algunos críticos militares, al comentar la nueva batalla de los Alpes Julios, manifiestan su asombro por el hecho de que hayan logrado los austroalemanes romper en veinticuatro horas un frente montañoso. Sin embargo, el rompimiento en cuestión no ha sido debido a un ataque frontal, sino a un doble flanqueo. Y ello explica que las divisiones italianas comprometidas en el ángulo saliente del Monte Nero y posiciones inmediatas se hayan visto separadas de su línea de repliegue.

Ha habido sorpresa táctica, y luego, a consecuencia de la misma, sorpresa estratégica. Indudablemente el mando italiano se descuidó. Supo muy tarde los preparativos del enemigo. Y no creyó que tuviera tanta importancia. Además, es probable que temiera una ofensiva más violenta por el Trentino y el Sur del Vipbach. Hemos leído un despacho de un corresponsal de guerra italiano, enviado desde Udine (Friul), donde se dice que Cadorna ha preferido reservar su masa de maniobra hasta ver más claro en las intenciones del enemigo.

Cadorna ha incurrido en la misma falta que cometiera Joffre cuando la batalla de Verdun. Dijéronle que el Kronprinz se preparaba a atacar la plaza. Pero como al mismo tiempo los alemanes acometían en el Artois y otros sectores, limitóse a movilizar, para un probable socorro de Verdun, las tres divisiones del grupo de Balfourier, concentradas en el campo de Mailly. Sólo al cabo de algunos días convenciónse de que el asalto a Verdun no era una finta. Su perplejidad hubiera sido fatal para los franceses sin la heroica resistencia de las tres divisiones que cubrían los apaches del campo atrinchero y que se dejaron matar, y sólo cedieron en cuatro días cuatro kilómetros, no obstante verse atacadas por fuerzas infinitamente más numerosas, que apoyaba una formidable artillería.

Cadorna puso en el sector amenazado, además de sus guarniciones ordinarias, dos ó tres divisiones más, á lo sumo, y aguardó los acontecimientos.

Cadorna tenía confianza en sus tropas de primera línea. Más esas tropas de primera línea no resistieron como esperaba. ¿Qué causa? Ya lo sabremos. Se ha hablado de un gas nuevo, de una niebla que impidió fuera eficaz el tiro de contención y de otros accidentes. Pero á juzgar por lo que llega hasta nosotros, envuelto en la maraña de los comunicados, se puede asegurar que los italianos han sufrido tres clases de sorpresas.

Recordemos el parte de Cadorna de la misma mañana de la ofensiva. Llovía y nevaba. Los cañones austroalemanes suspendieron su fuego. Los cañones italianos hicieron lo propio. El velo denso de la niebla alpina envolvía las posiciones de ambos adversarios. Transcurrieron algunas horas en calma. De pronto, las baterías de los Imperios centrales reanudaron bruscamente el bombardeo, que adquirió, en minutos, extraordinaria violencia. Casi á la vez, las masas de la infantería centro-europea se precipitaron sobre los atrincheros italianos. Seguramente, los defensores de éstos, cuando quisieron darse cuenta de lo que sucedía, se encontraron con el adversario dentro de sus líneas.

¿Qué ocurrió después? Hubo primeramente un ataque frontal, más demostrativo que otra cosa. La verdadera maniobra debió empezar más tarde. El saliente italiano fue achatado, pero se mantenía su defensa principal. Entonces comenzaron á pasar tropas escogidas por los puentes de Santa María y Santa Lucía, más abajo de Tolmino. Esas tropas cayeron sobre la retaguardia de las guarniciones italianas de la zona de Kolovac, al Oeste de Monte Nero, Monte Cucu, etc. Y como los atacantes eran cuatro ó cinco veces más numerosos que los atacados, pudieron envolver á éstos con relativa facilidad.

Y cedió toda la resistencia del sector acometido. Plezzo, en la extrema izquierda, fué evacuado. Caporetto, en el centro, también. A las veintitrés horas de comenzada la batalla, la columna que tomó Caporetto, y que siguió—no tenía otro camino—el valle del Natissone, excelente ruta de invasión, envolvía á los italianos del Monte Matajur, en la misma raya fronteriza.

En el segmento perforado hay varios valles que descienden á las llanuras del Friul, sobre Cividale y Udine. Los austroalemanes bajan por ellos. Cadorna ha debido recular su frente á toda prisa, porque la brecha era ensanchada y empezaba una segunda maniobra desbordante. A última hora dicen que italiano entre Plezzo, San Pietro-al-Natisone y Tolmino. ¿Es ello cierto? ¿Ha recedido Cadorna á su reserva? ¿O se trata de una acción desesperada, hecha con los primeros elementos encontrados á mano y que no tiene otro objeto que retrasar el avance enemigo y permitir los nuevos agrupamientos de fuerzas?

Cadorna está ahora en la zona de sus defensas antiguas, preparadas durante los años de paz. Algunos ríos cubren Udine, que

es su base estratégica—la táctica es Cividale—en el Isonzo medio.

Pero en el Carso atacan también sus enemigos. ¿Ataque secundario sólo? Quizá.

El frente occidental y el italiano son solidarios. Si hiciera falta, acudirían, por la línea Lyon-Milán, tropas francoinglesas, acostumbradas á batirse con los alemanes y á vencerles. Tal vez hayan sido ya dadas órdenes de auxilio, por Haig y Petain...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 28.—Comunicado del medio día.—En Bélgica, los franceses han continuado progresando en su ala izquierda, en la península de Luighem, y han reducido algunos puestos alemanes. El número de prisioneros que los franceses han hecho desde ayer pasa de doscientos. En el frente del Aisne, actividad intermitente de ambas artillerías, especialmente violenta en la región de Hurtelise. En Champagne, los franceses han rechazado un golpe de mano alemán en el sector de Maisons de Champagne. Los franceses han penetrado en una trinchera alemana al Sur de Farges (orilla izquierda del Mosa) y han regresado con prisioneros. En el resto del frente, noche tranquila. (T. S. H.)

Francia.—Paris, 28.—Parte de las once de la noche.—Al Norte del Aisne, actividad bastante grande de la artillería en la región de Pinon-Chavignon y hacia l'Epine le Chevigny. Hacia las doce y media, los alemanes han iniciado un fuerte ataque contra las posiciones francesas al Norte de la granja de Froidmont. El fuego de los franceses ha rechazado á las oleadas de asaltantes, que se han dislocado después de haber sufrido severas pérdidas. Unos 60 prisioneros, entre los cuales hay un oficial, han quedado en manos de los franceses. En Argonne, un golpe de mano alemán no dió resultado alguno. La lucha de artillería se mantiene bastante viva en Champagne y en la región de los montes. El día ha transcurrido en calma en los otros lugares del frente. (T. S. H.)

Francia.—Carnarvon, 28.—Parte oficial de Oriente.—Como resultado de nuevas luchas en el valle del Struma, las tropas británicas apresaron á 60 prisioneros, incluyendo dos oficiales, y cogieron dos ametralladoras. Los búlgaros dejaron 60 muertos en el campo de batalla. Nada importante en el resto del frente. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 28.—Durante la noche última mejoramos nuestra situación en la región de la vía férrea de Ipres á Roulers. Anoche, los belgas rechazaron un golpe de mano del enemigo al Norte de Dixmude, haciéndole prisioneros y capturándole una ametralladora. Ayer mañana atacamos en combinación con las fuerzas francesas, atravesando un terreno inundado y apoderándonos de varios puntos de la península de Derckem, en la región de Vyfuiszen.

Inglaterra.—Carnarvon, 28.—Parte de la noche.—En el transcurso del día han continuado con éxito las operaciones de las fuerzas francesas y belgas al Norte de Derckem. Esta mañana fué capturado Vighem por las tropas francesas, y la totalidad de la península se halla ahora en manos de los aliados. Se han hecho nuevos prisioneros. En el frente de batalla continúa la actividad de ambas artillerías. La enemiga ha demostrado más actividad que ayer. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 28.—En Flandes, viva actividad de artillería en Dixmude y en el bosque de Houthulst. En el canal del Oise al Aisne, cerca de Filain, combates locales. En Oriente, nada digno de mención. El segundo y tercer Cuerpos de ejército italianos se repliegan hacia el Oeste. Avanza rápidamente nuestra persecución desde las montañas hasta el mar. El número de cañones cogidos pasa de 700. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 28.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del príncipe heredero alemán.—A orillas del canal Oise-Aisne aumentó la actividad del fuego en la región de Brancourt y de Anizy-Le-Chateau. Por la tarde fuertes contingentes franceses avanzaron en líneas compactas á orillas del Camino de las Damas, al Este de Filain y al Noroeste de Braye, contra nuestras líneas, siendo rechazados con sangrientas bajas para ellos, en todo el frente. En la región de Souain, Tahure y Le Mesnil, en la Champagne, nuestros contingentes de asalto llevaron á cabo con éxito varias empresas. En la orilla oriental del Mosa gravitó intenso fuego francés sobre las trincheras hace poco ocupadas por nosotros en el bosque de Chaume.

No hubo operaciones dignas de mención en el teatro oriental de la guerra, como tampoco en el frente macedónico.

Frente italiano.—El rápido desarrollo del ataque iniciado en comunión con los austro-húngaros á orillas del Isonzo tuvo también ayer pleno éxito. Rechazamos en un enérgico empuje á las fuerzas italianas que querían impedir á nuestras divisiones la salida de las montañas. Al anochecer tropas alemanas penetraron en la población de Cividale, que está ardiendo, la primera etapa en la llanura. Se está derrumbando el frente italiano hasta el mar Adriático. Nuestros cuerpos persiguen al enemigo en toda la línea. Gorizia, la ciudad por la cual se combatió tanto en el Isonzo, fué ocupada hoy por divisiones

austro-húngaras. El número de prisioneros ha llegado á la cifra de más de 80.000, y el número de cañones á más de 600. (T. S. H.)

Rusia.—Petrogrado, 28.—En aguas de Hainasch ha sido vista una escuadra enemiga, compuesta de cruceros y torpederos, que á medio día de ayer comenzó fuerte bombardeo de aquel sector, durando el fuego dos horas, al cabo de las cuales se retiró el adversario hacia el Sudeste. Delante de Salzmunde se presentaron dos cruceros enemigos, un transporte y varias embarcaciones, y poco tiempo después un dreadnought y diez torpederos, todos los cuales bombardearon durante otras dos horas el sector de Salzmunde, retirándose como en el otro punto y dejando un torpedero y dos cruceros, que continuaron en estas aguas hasta anoche. Hacia Riga hubo reconocimientos por nuestra parte, llegando hasta Annehoff sin encontrar rastro alguno del enemigo. En los demás frentes sólo hay tiroteos.

Mar Báltico.—En el golfo de Riga no hubo ninguna acción, á excepción del bombardeo del litoral de la isla de Kune, ante la cual se presentó una escuadra enemiga. Al Este de Werder los obreros alemanes que intentaban construir defensas y levantar alambradas fueron dispersados por nuestro fuego.

Rusia.—Carnarvon, 28.—En todo el frente ruso han tenido lugar operaciones entre patrullas. Los alemanes intentaron fraternizar en la región de la ciudad de Krewo y cerca de la aldea de Larovos, al Sudeste de Baranowich. En la región del golfo de Finlandia no hubo operaciones de combate. En la costa de Riga no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 28.—La ciudad de Cividale cayó en nuestro poder el 27 del corriente. Las tropas austro-húngaro-alemanas avanzan hacia Udine. La ciudad de Gorizia ha sido re-quisitada en las primeras horas del día 28, que desde hace siglos pertenece á Austria. El segundo ejército italiano se retira en plena derrota. Más de 80.000 prisioneros y 700 cañones han caído en poder de los austro-alemanes, que con todo el entusiasmo de los que defienden el territorio de la patria avanzan en territorio enemigo. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 28.—Frente italiano.—La batalla trabada bajo la dirección de Su Majestad el Emperador de Austria-Hungría contra el grueso del ejército italiano se desarrolló con éxito sin igual por nuestras valientes tropas, ayudadas del incomparable esfuerzo de los ejércitos alemanes. La solidaridad de las armas austro-húngaras, forjada en sinnúmero de acciones heroicas y sellada con la sangre de nuestros valientes, se ha manifestado nuevamente en esta ocasión. En el Alto Isonzo, nuestras tropas alpinas y los regimientos de cazadores imperiales atacaron las posiciones enemigas desde Estiria al Tirol, en el sector montañoso del Rombon Canin y Stobin, mientras los ejércitos prusianos de Silesia perseguían á los italianos desde Karfreit, obligándoles á reparar el monte Matajur y á replegarse al Oeste de Tolmein, refugiándose en territorio italiano.

En la alta planicie de Bainsizza defendieron los italianos el terreno palmo á palmo. En encarnizadas luchas fueron conquistadas las posiciones enemigas del Sur de Versa, la altura 652, cerca de Badisca, y el famoso Monte Santo, el tan celebrado trofeo de la undécima batalla del Isonzo. Los hijos de Austria-Hungría emulaban en valor y acometividad en Canale y al Oeste de esta región, haciendo 16.000 prisioneros y apoderándose de 200 cañones al Norte de Gorizia. En el sector de Faintirib, la 17.ª división húngara, que desde hace más de dos años defendía victoriosamente el Bajo Isonzo, se arrojó impetuosamente sobre la primera línea enemiga, haciendo 3.500 prisioneros. El total de prisioneros es de 60.000, y el número de cañones conquistados asciende á 500.

En Rusia y Albania no ha variado la situación.

El Emperador Carlos, quien, en calidad de heredero de la Corona, dirigió la ofensiva contra Italia en 1916, así como la segunda, ha tomado el día 24 de octubre, como general en jefe del ejército, la dirección de las operaciones en el frente del Isonzo. (T. S. H.)

Estados Unidos.—Paris, 28.—Primer comunicado del Cuerpo expedicionario americano.—La cooperación militar de los americanos con las tropas francesas es un hecho consumado. El cuartel general del Cuerpo expedicionario americano en Francia ha publicado su primer comunicado. «27 de octubre de 1917, á las 17 horas. Algunos batallones de nuestro primer contingente, continuando su entrenamiento, y para servir de base para la instrucción de los contingentes futuros, ocupan las trincheras de primera línea de un sector tranquilo en el frente francés, unidos con batallones de tropas francesas aguerridas. Nuestras tropas son auxiliadas por algunas baterías de nuestra artillería, unidas á las baterías francesas aguerridas. Este sector continúa tranquilo. Nuestros soldados se han acostumbrado fácilmente á la vida de las trincheras.» (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 28.—La poca resistencia de algunas unidades que componen nuestro segundo ejército, que se retiraron cobardemente sin luchar ó se rindieron al enemigo, permitieron á las fuerzas austroalemanas romper nuestra ala izquierda en el frente Ju-

liano. Los valientes esfuerzos de nuestras otras tropas no pudieron evitar que el enemigo avanzase, penetrando en el suelo sagrado de nuestra patria. Nos replegamos en nuestras líneas, según un plan preconcebido. Todos los depósitos de almacenes de las plazas que hemos evacuado han sido destruidos. El recuerdo de tantas batallas memorables libradas con éxito por nuestros valerosos soldados durante dos años y medio de guerra es suficiente para dar la seguridad al general en jefe de que nuestro ejército, á quien están encomendados el honor y la salvación de nuestro país, cumplirá perfectamente con su deber. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

La crisis alemana.—Berna, 27.—La Prensa alemana comenta fogosamente la crisis, y da como segura la candidatura de Bethmann-Hollweg. También se dice que el conde de Lerchenfeld, representante del Gobierno de Baviera, ha conferenciado con el Kaiser, y le ha aconsejado la continuación de Michaelis en el Poder.

El espíritu revolucionario.—Copenhague, 27.—El Berliner Tidende da detalles de la rebelión de la flota alemana, debidos al socialista de Zurich Karl Radek, que, de vuelta de la Conferencia de Estocolmo, publica un artículo en el Volkrecht sobre Reichnitz, marino alemán, fusilado como jefe del motin.

Dice que se produjeron varios casos de rebelión en los frentes alemanes y en los servicios de retaguardia del ejército.

Al principio de agosto hubo una rebelión en un buque de guerra en Kiel y en dos acorazados de Wilhelmshaven. Los marinos fueron detenidos y enviados al mar por miedo á que pudiesen ser apoyados por tropas de tierra. Varios centenares de soldados están en prisión, esperando el Consejo que ha de juzgarlos por hechos similares.

El espíritu de revuelta aumenta cada día entre los soldados y marinos y entre los jóvenes llamados al servicio militar. El Gobierno no se atreve á publicar los nombres de los que se escapan del servicio militar.

Los desertores se elevan á decenas de millares.

En las grandes poblaciones forman bandas y asociaciones revolucionarias, que son perseguidas por la Policía; pero, sin embargo, se arrojan para vivir sin papeles de identidad ni cartas de pan, apoyados por la población obrera. En Kiel fué preciso emplear las ametralladoras para reducir á la población amotinada. La guarnición de Hamburgo se negó á disparar sobre el pueblo y fué necesario llamar á la caballería de Mecklenburgo.

Radek termina diciendo: «Estos hechos explican lo dicho en el Reichstag.»

M. Otto Sverdrup, explorador al Polo Norte, acaba de devolver á Alemania sus condecoraciones alemanas, como protesta por la conducta de Alemania en el mar para con los neutrales.

La política alemana.—Basilea, 28.—Juan de Munich que el conde Herthing declaró en la Cámara de Diputados de Baviera que la cuestión de los ministros responsables no responde al principio federativo, y sólo la Confederación ha respondido al carácter del pueblo alemán, que no soportará la centralización uniforme.

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Informes franceses.—Paris, 27.—En Flandes, los aliados avanzaron brillantemente delante de Ipres, á pesar de las dificultades del terreno inundado y cenagoso. Estas malas condiciones no impidieron, sin embargo, á los franceses avanzar dos kilómetros en la carretera de Ipres á Dixmude. Hicimos 100 prisioneros y todas las posiciones alemanas cayeron en nuestras manos, entre ellas los pueblos de Verdrandesmis, Ashoot, Moreken y Kippe. Nuestra línea bordea ahora el límite occidental de la selva de Houthulst, que los ingleses se esfuerzan en desbordar. Los ingleses cooperaron brillantemente en esta acción, obteniendo resultados excelentes, cuyos detalles se desconocen aún.

En el frente del Aisne continuamos sin descanso empujando á los alemanes hacia la planicie de Laon, ganando más terreno al Norte de Epine de Chevigny, apoderándonos al Este de la granja de Froidmont, de que tanto se ha hablado en los comunicados. Aparte del avance citado, el día se distinguió por el duelo de artillería, bastante débil. El enemigo no ejecutó contraataque alguno, lo cual demuestra lo mucho que ha sufrido con nuestra acción. Por nuestra parte hay que esperar algo antes de continuar la ofensiva, pues las tropas tienen que organizar el terreno conquistado, avanzar la artillería prudente y minuciosamente, á lo cual nuestro mando atiende bien.

LOS BELGAS

Fusilamientos.—Paris, 28.—Ocho paisanos han sido fusilados en Lieja por los alemanes. Ignórase detalles. Toda la población acudió en masa á la iglesia. Desde el día siguiente de la ejecución se celebraron misas por los muertos. Los alemanes prohibieron que las misas fueran dichas en el cementerio.

LOS ITALIANOS

Consultas.—Roma, 28.—La Agencia Stefani dice que el Rey conferenciará sucesivamente con el Presidente del Consejo, Sr. Boselli, y con los Presidentes de ambas Cámaras.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Vapor inglés torpedeado.—Valencia, 28.—A primeras horas de esta mañana y á cinco millas del puerto, el buque mercante inglés Ferrona, que se dirigía á Valencia para cargar mineral, fué detenido por un submarino austriaco ó alemán, entre Valencia y Albuixet. El comandante del submarino se trasladó en un bote á bordo del mercante, ordenando que se colocaran tres bombas á bordo; una á proa, otra á popa, y otra en el centro. Después de desearles feliz viaje hasta tierra, el capitán se retiró y al poco rato estalló el buque, hundiéndose. Los restos del buque y algo de metralla alcanzaron á los naufragos, que resultaron heridos. Fueron recogidos por la barca del vigía del puerto, y el Pequeño Vicente, de la matrícula de Santa Pola, que los condujeron á Valencia. A causa del frío algunos heridos han muerto en el trayecto y fueron llevados directamente al Depósito judicial. Quedan todavía cinco heridos graves, entre ellos el telegrafista de á bordo. El consúl inglés se ha hecho cargo de los naufragos y les ha socorrido, facilitándoles alojamiento y ropas. La tripulación del Ferrona se componía de 16 japoneses, dos daneses, tres suecos, tres indios y los demás ingleses. El capitán y su esposa se han negado á recibir á los periodistas.

LOS ALIADOS

Descubrimientos importantes.—Paris, 28. (Urgente.)—Los registros operados en la tarde de ayer permitieron encontrar muchos depósitos de armas prohibidas, escondidas desde el principio de la guerra, así como documentos de inmensa gravedad. Se ha abierto sumaria por haberse comprobado que se trató de maniobras encaminadas á provocar la guerra civil, armando á los ciudadanos para que lucharan unos con otros.

Clausura de un Centro.—Paris, 28.—La «Cláusula Francesa» dice que ha sido cerrado en Centro de Camelots du Roi, por haberse encontrado armas en las panopías.

Cooperación en el frente italiano.—Paris, 28.—El Consejo de ministros se ha reunido para examinar la situación militar y la cooperación de los aliados en el frente italiano.

Saludando la entrada del Brasil en la guerra.—Paris, 28.—La Prensa está unánime en saludar la entrada en la guerra del nuevo aliado, y ensalza al Brasil, que, siguiendo la tradición del honor y de su interés, se alza resueltamente contra Alemania. Estima que su adhesión, señalando la derrota definitiva de la influencia alemana allende el Atlántico, promete consecuencias considerables y constituye no solamente un valor moral, sino también práctico, en razón á las fuerzas materiales y á los enormes recursos y riquezas, lo mismo que por la reorganización del comercio mundial después de la guerra.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Nuevo embajador de Rusia en España.—Estocolmo, 28.—Han llegado hoy á esta ciudad los Sres. Maclacof y Statevich, nuevos embajadores rusos en Paris y en Madrid, respectivamente. (Agencia Radio.)

Comentarios de la Prensa francesa.—Paris, 28.—Le Temps, comentando la crisis española, dice: «España rehace á sus expensas, y en condiciones infinitamente más graves que en las que se encontraron los Estados Unidos y las Repúblicas sudamericanas, su escuela de neutralidad y sus Gobiernos. Los Gobiernos españoles que se han sucedido creen haber llenado su misión cuando hacen constar que mantuvieron la paz; sin embargo, como decía Cambó en su conferencia de Barcelona, la paz no es un fin, sino un medio.»

Hablando sobre el mismo tema, Le Journal des Debats dice que la crisis actual española sobrepasa en importancia á todas las precedentes. Esta crisis es el resultado de las rivalidades políticas incurables y del descontento de ciertas Corporaciones oficiales, sacrificadas á la rutina y el favoritismo, incluyendo los esfuerzos tenaces de la propaganda germana y, por último, el estado de anarquía. Un vigoroso organismo español puede, á pesar de todo, levantarse contra el envenenamiento que hoy tiene más gravedad en razón de la guerra mundial.

LOS RUSOS

Declaración de lealtad á los aliados.—Moscou, 28.—Los generales Brussilof y Rusky pronunciaron en una conferencia de hombres políticos sendos discursos, en los que pusieron de manifiesto la actual desorganización del ejército. Acto seguido se votó la siguiente resolución:

«A pesar del triunfo de la flota alemana en el Báltico y de la consiguiente amenaza que este triunfo representa para Petrogrado, la opinión pública rusa responde de que no traicionaremos á los aliados ni firmaremos una paz separada. Todos los reunidos en esta Conferencia tenemos absoluta confianza en que el pueblo ruso demostrará energía suficiente para llegar por medio de la guerra á un resultado que responda á los intereses, al honor y á la dignidad de Rusia. (Agencia Radio.)»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Eber», incendiado y hundido.—Rio de Janeiro, 28.—Cuando las autoridades brasileñas quisieron incautarse del cañonero alemán Eber, la dotación lo incendió, haciéndolo hundirse.

# INFORMACIONES DE MADRID

## EL MOMENTO POLÍTICO

### La situación de España

Para S. M. el Rey.

Señor: La lealtad y el desinterés con que serví, sirvo y serviré a V. M. sin haberle demandado jamás gracia, honor, cargo, ni merced, y sin nunca haber velado la verdad con la careta de la adulación cortés que hace ser siempre gratas las palabras de los servidores a sueldo, me dan títulos, a juicio mío bastantes, para hacer llegar a conocimiento de V. M. con toda verdad y sin disfraz alguno la verdadera situación de España en sus relaciones con el Poder público. Podrá ser el relato amargo; pero en la amargura no habrá inexactitud, y lo que mi pluma relate no será otra cosa que copia exacta de la realidad.

Con todo respeto, Señor, le ofrece esta prueba de lealtad

LEOPOLDO ROMEO

#### EL PODER REAL

El Rey es en los pueblos modernos algo parecido al Presidente del Consejo de Administración, que a la vez fuese el mayor accionista de las más poderosas entidad nacional. Preside el Consejo del Estado. Y así como en el orden privado el mayor accionista es el que tiene más que perder, sobre todo si preside además el Consejo, así también, en el orden público, el Rey es, el ciudadano que tiene más que perder en la sociedad Estado. Por lo tanto, al Rey, más que a nadie, interesa que el Estado por el presidido sea próspero y esté bien gobernado, teniendo cuidado exquisito de oponer su veto a todo aquello que pueda ser funesto para los intereses sociales por el presidido.

Por eso la Constitución da al Rey la facultad soberana, que ninguna Sociedad da a sus presidentes, de designar libremente a los consejeros por el presidido, y pone además en sus manos el soberano ejercicio del veto, para todo aquello que crea en su alto juicio nefando para su país.

Cuando el Estado se derrumba, la víctima que más padece es el Rey. Un derrumbamiento de Régimen representa para los ciudadanos un simple cambio de señor; pero para el señor representa la pérdida de su señoría y de su patria, sin más séquito que el de algunos servidores de coacción, entre los cuales, por regla general, no figuran nunca los que recibieron mercedes a diario, sino quienes sirvieron a impulsos del corazón y del sentimiento.

#### SITUACION DEL PODER REAL

El Poder Real, que tuvo un zenit cual ninguno de Europa, pues jamás hubo Rey más popular, dentro y fuera de su Reino, que Don Alfonso XIII, no está ya en su zenit—por triste que sea decirlo obliga la verdad a consignarlo—y entró ya en la curva donde se inicia el ocaso. Está viviendo en momentos de honda conmoción pre-revolucionaria, y los síntomas que permiten decir esto con toda lealtad son los siguientes: son muchas las personas que sin recato ni temor combaten al Poder Real; circulan a millares, de mano en mano, y sin riesgo para quien los hace circular, libelos difamatorios en prosa y verso contra el Poder Real; organismos para los cuales el Poder Real era ídolo, lo han quitado ya de sus altares, y si en algunos altares continúa, culto en ellos no se celebra. Y de todos los síntomas, el más típico es el hecho insólito e incomprendible de que el comentario y la murmuración hayan invadido lugares en donde se reúnen personas que hace años habrían arrojado por los balcones a quienes se hubiesen permitido emplear el lenguaje que hoy emplean, a veces con regocijo, y casi siempre sin protesta de los oyentes.

#### CAUSAS INDIVIDUALES DEL DESCONTENTO

Las causas del descontento, y por lo tanto, los temas de la murmuración, son siempre las mismas: variaciones sobre el favoritismo, ya que nepotismo, yernocracia, polaquismo, atropello, caciquismo, oligarquía, injusticia, no son otra cosa que sucedáneos del favoritismo.

España ha visto cómo desde hace años está desgobernada por unas cuantas personas totalmente fracasadas, que se rodearon de gentilecios y adventicios, libertos ya unos, esclavos aún otros, y ha presenciado, asombrada, cómo las lecciones desastrosas del pasado no han servido para otra cosa que para insistir en los mismos programas y en los mismos textos. Los presupuestos aumentan, los servicios no mejoran y el número de los favoritos aumenta en todos los órdenes, al mismo tiempo que aumenta el de descontentos. El favoritismo lo invadió todo, hasta el reparto del Presupuesto de Obras públicas, y así como el funcionario que no tiene padrino no asciende, así la provincia que no tiene protector político no recibe apenas auxilios del Tesoro. Hasta los templos, para ser reparados necesitan estar amparados por el favoritismo, pues a la misma hora en que iglesias hundidas no son re-

edificadas, otras que están en pie reciben auxilios para su ornato y decoración.

El descontento no debía haber llegado hasta el Poder Real; pero llegó, por las causas que con toda lealtad, y sin miedo a nada ni a nadie, voy a exponer, y que son las siguientes. El nombre del Rey ha servido para que los políticos se defendiesen, sincerando sus polacadas. Cuando los postergados clamaban, los acallaban diciéndoles al oído, o en alta voz: «Yo quería ascender ó nombrar a usted, pero el Rey tenía su candidato.» Cuando no era el Rey, era la Reina, ó la Reina Cristina, ó la Infanta Isabel, ó el Príncipe Don Carlos, ó un Infante. Ministros, gobernadores, embajadores, generales, coroneles, obispos, canónigos, a veces hasta pequeños destinos de ínfima categoría, eran atribuidos al favor real. Y tan cierto es lo que digo, que en ocasiones se ha llegado a decir por varios ministros que habiendo llevado a la firma regia un nombre, había sido borrado en la Real Cámara, y puesto otro, con lápiz, por manos augustas.

El favor ungía a uno, que no agradecía, y dejaba descontentos a muchos que se dolían y murmuraban.

Si era verdad, debió ser llamado, que los ministros deben ser los pararrayos de los Reyes irresponsables; si fué mentira, fué una infamia. Pero lo cierto é indubitado es que lo escrito es exacto.

Por eso, los descontentos y postergados, que antes arremetían contra los ministros, han llegado a poner en sus labios nombres augustos, creando la situación á que hemos llegado, y que es pública y notoria.

#### CAUSAS COLECTIVAS DEL DESCONTENTO

Junto a las causas individuales de descontento hay otras colectivas. España está viendo que desde hace muchos años no son tenidos en cuenta para nada los intereses colectivos, y solamente se atiende a los individuales.

El Ejército, como colectividad, está peor que hace cincuenta años; la Marina tiene una organización arcaica; militares y marinos viven de milagro á costa de mil privaciones; los funcionarios civiles de todos los órdenes son verdaderos parias, con sueldos impropios del siglo XX; las Provincias y los Municipios son esclavos del Tesoro, tiranizados por sus agentes; las colectividades industriales, agrícolas y bancarias protestan á diario por el régimen de favoritismo y de privilegio que impera. Y en todos los órdenes de la vida el comentario es siempre de protesta.

A los tres años de guerra, está España sin haber acometido ninguno de los programas de reconstrucción que aconsejaba la prudencia, y continuamos viviendo de la benevolencia del Extranjero, sin haber sabido organizar industrias nacionales de productos militares, navales, eléctricos, fabriles, químicos, etc., etc., organización que sólo habría requerido unos cuantos minutos de buena voluntad.

El malestar colectivo es hondo, y las gentes atribuyen también el no haber hecho nada al favoritismo, y dicen que si no se reforman los organismos es por no quitar los momios á los favorecidos, y si no se establecen industrias nuevas es por no perjudicar á los que hoy viven de las comisiones y representaciones de las exóticas. Siempre el favoritismo oponiéndose en lo individual y en lo colectivo al progreso patrio!

#### EL DESCONTENTO EN POLITICA

El descontento en el orden político es tan grande como en los demás órdenes sociales, y también, con daño notorio para el Poder Real, han atribuido algunos políticos al Rey los nombramientos de algunos improvisados para altos cargos, aun siendo en absoluto falsa la afirmación.

Las gentes no comprenden cómo el mero hecho de regalarle un acta á un niño, hijo de su papá, sin más méritos que su filiación, le habilite, aun sin saber leer ni escribir, para ocupar altos cargos, pasando, por ejemplo, de empleado de ínfima categoría, á jefe superior. Sería explicable en un país donde los electores eligiesen; pero es notorio que las actas, en su mayoría, son regalos que hace el favoritismo. Malo es tener unas Cortes formadas con hijos, yernos, cuñados, primos, pasantes, clientes y amigos; pero es aún mil veces peor el darles, además del acta, la categoría.

Personas que han trabajado sin descanso no lograron nunca ser nada, y á la misma hora, una legión de ineptos, ungidos por el óleo del favor, escaló las cimas en todos los órdenes, con asombro de la nación, que contemplaba atónita, la ascensión inmotivada é insólita.

Otra causa de malestar ha sido y es la amalgama que se ha venido haciendo de la defensa y de la fiscalización. El político debe ser el fiscal de los grandes negocios relacionados con el Estado. En España, los políticos, no pueden ser sus fiscales, por ser á la vez sus defensores. Las listas de los Consejos de Administración de las grandes Empresas están llenas con nombres de políticos, y mal se compagina la

labor de defender los intereses del Estado, que paga mal, con la de defender los de las Compañías, que pagan bien.

Por todo eso, España siente odio instintivo hacia los políticos, y perdió la fe en casi todos, no comprendiendo cómo no ha venido ya de lo alto el remedio para esos males que están degradando á la nación.

#### LO QUE QUIERE ESPAÑA

España entera quiere un Gobierno capaz de gobernarla. Y gobernar no es otra cosa que reconstituir lo que necesita ser reconstituido, y administrar justicia en todos los órdenes: desde los exámenes de ingreso en el bachillerato, donde se ingresa sin saber leer, hasta la provisión de las carteras de ministro, que en ocasiones han sido desempeñadas por quienes no debían haber pasado de jefes de negociado.

Cuando vea España que se hace justicia, esperará con calma todo lo demás. La Enseñanza, base de todo pueblo, no existe, y no pasa de ser una ficción; el Ejército, carece de todo lo que caracteriza á un Ejército moderno; la Marina es otra ficción fondeada en los puertos; la Justicia no es otra cosa que grupos de favoritos reunidos en Sala por la voluntad de un protector; el clero no pasa de ser una colectividad regida por los ungidos con el favor de algún personaje capaz de hacer á las curas canónigos y á los canónigos obispos; la burocracia es semillero de polacadas; el Presupuesto se ha convertido en Cuerno de la Abundancia, que se vierte donde conviene al caciquismo; el Parlamento es tertulia donde se pierde el tiempo; España entera no es otra cosa que el feudo de la anarquía caciquil, que comienza tolerando el pan frito de peso y acaba con el endiosamiento de los idiotas.

Acébase con todo eso, y España estará contenta, y no pedirá nada, porque con eso, ya tendrá bastante.

#### EL UNICO REMEDIO

Para acabar con todo lo que empujé y arruina á España, no hay más que un remedio: cortar por lo sano, empleando si es preciso la fuerza. Ningún momento como el actual para emplearla, ya que la fuerza pide á gritos lo mismo que el resto de España.

Ante todo un decreto dictatorial de incompatibilidades y de incapacidades, que aleje de la política á los merodeadores. Sean políticos, los que vayan á trabajar de buena fe, los abnegados, no los que van á improvisar una categoría administrativa, ni lo que persiguen hacerse un bufete, ni los que buscan los Consejos de Administración. Cuando al Parlamento vayan los que no son concupiscentes y puedan vivir trabajando en otras órbitas habrá comenzado una nueva era de regeneración.

Un Parlamento de representantes del país y un Gobierno capaz de hacer justicia en todo momento, aun cuando para hacerla tenga que emplear las bayonetas: Ese es el remedio, el único remedio.

#### UNA PROFECIA

El porvenir es claro y se condensa en una sola frase: ó se rectifica para engrandecerse, ó se continúa como hasta ahora para quebrar.

#### BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 29 de octubre de 1917.—Sale el Sol á las 6,24. Pónese á las 5,3.

Santos del día.—Santos Narciso, obispo; Maximiliano, Jacinto, Zenobio, Feliciano y Lucio, mártires; Juan, Valentín, Donato y Teodoro, abad, confesores, y Santa Eusebia, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (Atocha, 60), y continúa la novena á San Rafael Arcángel; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa mayor, y por la tarde, á las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Jover; novena, preces y reserva.

En el Buen Suceso, por la tarde, á las cinco y media, empieza triduo á Nuestra Señora del Rosario, y será orador D. Jesús Ascaso.

En Santa Cruz, por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena á Nuestra Señora del Rosario, predicando D. Nicolás Balmes.

En Santa María, ídem ídem, á las Animas, D. Patricio Castilla.

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Correa en el Espíritu Santo, de la Cabeza en San Ginés, ó de Monserrat en las Calatravas.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Miguel de los Santos.

#### LOS PARLAMENTARIOS

Aunque se habla dicho que se aplazaba y que no se fijaría día hasta tanto fuera conocida la solución de la crisis, ayer mañana se reunió el Comité ejecutivo en el domicilio del Sr. Alvarez, y acordó que hoy lunes, á las cinco de la tarde, se reúna en el Congreso la Comisión primera para acoplar en una declaración de carácter general las ponencias de las Comisiones segunda y tercera, y una hora después, las tres Comisiones reunidas, acordarán el programa de la sesión plenaria que se celebrará en el Ateneo al día siguiente.

No tendrán acceso al Ateneo para presenciar dicha sesión más que la Prensa, que ocupará las mesas que al efecto se habiliten, y los socios del Ateneo, que se reservan las tribunas.

#### UNAS LINEAS DE COMENTARIO

AL MARGEN DE LA CRISIS

En España toda noticia de crisis suele recibirse con regocijo y alborozo. Tal fué la impresión ofrecida por el rostro de los transeúntes ante las fisarras de los periódicos donde el hecho hubo de anunciarse. Los españoles, frente á un suceso que puede traducirse en cambio de política, porque hay quienes hacen como que se van y vuelven, sonrían satisfechos y esperanzados. Acaso piensan en que cualquier cosa que venga habrá de ser mejor que lo que se va, y claro está, la noticia halaga sus esperanzas, pues siempre fué grato mudarse por mejorarse. Pasado el tiempo advierten, con gran dolor que es nueva desesperanza, como todo es uno y lo mismo. Y entonces florece en sus labios una lamentación, cuyas raíces se soterran en nuestra lírica hasta tomar savia en el frondoso vergel de las maniqueas coplas.—Aun siendo ésta la canción de siempre, el español, olvidadizo por temperamento y de carácter voluble y tornado, cada vez que sabe á su Gobierno, mejor dicho, al de su nación en crisis, suele salir gritando con la misma incons-

ciencia que supondría en un enfermo el echarse á la calle diciendo á grandes voces: «Tengo calentura, tengo calentura.»—Porque las crisis para la gobernación de los pueblos son siempre calentura. Y tras de ella algunas veces la naturaleza descubre nuevos y más hermosos horizontes de salud, como el vendaval suele arrastrar las turbadas plomizas que empañan en ocasiones el cristal del cielo. Pero también otras muchas veces la calentura, en fuerza de repetirse, agota las fuerzas del enfermo, como las crisis las energías de los pueblos; y día llega en que el paciente no puede más y se entrega en brazos de la muerte, como los pueblos se rinden á la pesadumbre de una lenta y prolongada agonía. Pero cuando el pueblo se cubre la cabeza, más para sujetarla que para cubrirla, con un sombrero ancho de lidiador en traje de calle, sombrero que debiera llevar prendida en su circunferencia copiosa ristra de cascabeles, para ser confundible con un capirote de Locura, entonces las crisis suelen sorprenderle tocando la guitarra, no siendo extraño se alborozó más de la cuenta y salga gritando: «¡Tengo calentura! ¡Tengo calentura!», con el mismo tono y la misma satisfacción que si dijese: «¡Tengo cosquillas!»—VERITAS.

## DESARROLLO DE LA CRISIS

### CONTINÚAN LAS CONSULTAS

#### El día de ayer

#### SIGUEN LAS CONSULTAS

Ayer mañana han proseguido las consultas iniciadas anteayer.

En la plaza de Oriente se habían adoptado precauciones por la Policía para evitar que se formasen grupos y se produjesen manifestaciones de simpatía ni de desagrado.

#### EL SEÑOR MAURA

Llegó á Palacio D. Antonio Maura á las once menos cinco. Manifestó al entrar que traía escrita una nota que entregaría á Su Majestad, y que después, con la venia de éste, la facilitaría á la Prensa.

Al ver á los periodistas reunidos les dijo humorísticamente:

—Para ustedes no hay descanso dominical. Al salir de Palacio á las doce y media, ó sea hora y media después de haber entrado, facilitó la siguiente nota:

«Señor: Manifestaciones que hice otras veces me relevan ahora de exponer los que reputo orígenes del presente estado de cosas. Lo estimo confirmatorio de aquellos juicios, y si errare en esto, habría que desoir, como ofuscado, mi consejo.

Con haberse estorbado años hace mi conato de que el Gobierno dirigiese y apresurase la reforma mediante una adaptación evolutiva de las existentes organizaciones políticas, quedó la enmienda diferida hasta que el achaque, agravándose, se hiciese insufrible.

De este modo, el trance de máximo desconcierto ha venido á coincidir con el instante en que habrían sido más necesarias la fortaleza del Estado y su compenetración íntima con el alma nacional. Todavía, cuando se hizo patente, en junio último, que el Poder público carecía de ascendente—en que consiste su nervio principal—quedó eludida la disyuntiva que el hecho consumado planteaba imperiosamente. El Ministerio que se formó, puesta aparte la calidad individual de las personas, entró á convivir con su propia destitución; no advirtió que con arbolarse las exterioridades aparentes de un Gobierno sobre el asiento vacío que debiera ocupar la autoridad, no se detendría el desmoronamiento y el conflicto se haría más áspero.

En el punto á que las cosas han llegado, los ministros habrán de desplegar iniciativas y de asumir responsabilidades muy extraordinarias, tanto para la gobernación interior, cuanto para arrostrar las consecuencias de orden internacional.

El caso es para que se alleguen todas las aportaciones del patriotismo que sean conciliables con el vigor y la firmeza de que la acción gubernativa ha menester siempre, ahora más que nunca.

Junta mente se debe captar el apoyo fervoroso de la parte grandísima de la nación que está distanciada de la vida oficial, descontenta y ansiosa de conseguir, sin trastorno, la enmienda y aprovechar los elementos útiles que dentro de las agrupaciones tradicionales se esterilizan á causa del desarreglo orgánico de la vida política. A un tiempo mismo se ha de asentar, según su traza definitiva, la base de una renovación que tan sólo se podrá operar persistiendo en el empeño sucesivos Gobiernos, y se han de obtener inmediatamente las necesarias obediencias, comenzando por la que debe ser fiadora de todas, plena y ejemplar.

Si esto no se consigue, quienes no desajen gobernar deberían encargarse del Gobierno, asumiendo todas las responsabilidades.

Madrid 28 de octubre de 1917.—Antonio Maura.

#### EL SR. GONZALEZ BESADA

El ex presidente del Congreso manifestó también que entregaría á la Prensa, á su salida, una nota en que se habrá de contener el consejo que pensaba dar á S. M. el Rey. Entró en Palacio el Sr. González Besada poco después de llegar al Regio Alcázar el señor Maura.

El Sr. González Besada, al salir de Palacio, entregó la siguiente nota:

«Señor: Al tener el honor de contestar á la consulta que V. M. se digna formularme, creo pertinente empezar recordando mi opinión en presencia de la crisis planteada por el Gobierno que regía en los comienzos del mes de junio el señor marqués de Alhucemas y que V. M. me dispensó la merced de escuchar.

Entendía entonces que debía continuar ó reorganizarse aquel Gabinete presidido por el Sr. García Prieto, y si por razones que no estaban á mi alcance, no pudiera ser, procedía que otra personalidad del partido liberal se encargara de sustituirle, ofreciendo el leal concurso del partido conservador, el mismo honrado concurso que por decisión de su jefe y con beneplácito del partido se venía prestando á las situaciones presididas por el señor conde de Romanones y marqués de Alhucemas.

En el supuesto de no poder constituirse un Gobierno liberal que contase con el concurso de las mayorías parlamentarias, me permití ofrecer, interpretando también el criterio del Sr. Dato, el apoyo del partido conservador para cualquiera otra solución que V. M. en su sabiduría estimase capacitada ó con medios bastantes á resolver las dificultades que habían motivado la crisis.

Y únicamente en el supuesto de que ni el partido liberal ni otra solución por éste apoyada con igual disposición de ánimo que la que asistía al conservador pudieran afrontar las dificultades que se ofrecían, estaría éste sin vacilar, y como siempre, al servicio de la Monarquía. Notoria es la resistencia que los liberales, por sus órganos más autorizados, opusieron á su continuación y cómo, sin pretenderlo, recayó el Poder en el partido liberal conservador bajo la presidencia de su jefe.

Al plantear el Sr. Dato la crisis actual, inspirándose en sentimientos que acreditan una vez más su amor á la Monarquía, su patriotismo y la altura de su pensamiento, estimó que no cabe, dentro de nuestra agrupación, más Gobierno viable que el presidido por su jefe, cuya acertada actuación, en presencia de todos los problemas que encontró planteados, merece la aprobación del partido, ya que para su fortuna son en él uno el jefe, el dogma, la disciplina y el procedimiento. Sería, en consecuencia, peligroso en las actuales circunstancias intentar ensayos sobre la base de otros presidentes de la misma agrupación, porque, además de nacer tales Gobiernos con menos fuerza de opinión, con riesgo de escisiones y con evidentes quebrantos de autoridad, nos llevarían, aun poniendo empeño en evitarlo, á la desorganización de un partido que constituiría, mientras subsista, una sólida reserva atenta al bien público y al servicio de la Monarquía, sin que en ningún caso le arredren las dificultades y le intimide la gravedad de las circunstancias, por muy extraordinarias que ellas fueren.

Con este firmísimo convencimiento no vacilo en exponer á V. M. mi criterio resueltamente favorable á una solución que cuente con el concurso de mayorías en las actuales Cortes, que sin culpa alguna de V. M. ni del partido conservador fueron contrarias á la última crisis, no obstante ser el único órgano autorizado de la opinión para indicar á la sabiduría de la Corona el instante en que deba producirse las mudanzas del Poder ejecutivo.

Y sea cual fuere la resolución de V. M., que habrá de inclinarse, como siempre, en el mejor servicio del interés público sin reservas ni exclusión alguna, interpretando el sentir del partido en que milito, puedo ofrecerle un lealísimo y patriótico concurso como cumple á cuantos, conscientes de las dificultades del día y de sus deberes para con la Patria y el Rey, ni codician el mando, ni rehúsan jamás sus responsabilidades.—Augusto González Besada.

La entrevista del Sr. Besada con el Rey duró también cerca de hora y media.

Al salir le preguntaron los periodistas: —¿Volverá usted mañana? —Y el ex presidente del Congreso contestó: —No, á no ser que me llamen...

#### EL SR. CONDE DE ROMANONES

Manifestó también que como se había acordado presentar notas escritas al Monarca, él llevaba la suya, que facilitaría á la Prensa después que fuera conocida por S. M. el Rey.

«Yo creí—añadió—que no vendría á Palacio hasta el día 23 de enero; pero los hombres proponen y las circunstancias disponen... En fin, no ha sido culpa mía...»

El señor conde de Romanones permaneció en la cámara regia más de hora y media. Al salir entregó también la correspondiente nota, que dice así:

«Señor: Pocos momentos políticos del último período han sido tan complejos como el

actual en España. Pocos también en que el consejo de los hombres públicos consultados y la resolución que finalmente adopte Vuestra Majestad hubieran de tener tanta trascendencia; por eso ambos exigen la más serena meditación.

El estado actual de nuestra vida pública, expuesto con leal sinceridad y lejos de toda sugerencia política, es el siguiente: con ligeras excepciones, el espíritu público se encuentra amargado por un profundo descontento. Muchos de los habituales problemas de España, convertidos tiempo ha en tópicos de los programas de partido, se han agravado considerablemente durante el transcurso de la guerra europea. A ellos se han añadido otros nuevos creados por la guerra misma. La sensación de nuestra debilidad económica, de nuestra discordancia social, de nuestra relativa indefensión para las grandes luchas de todo orden que tras de la paz se adivinan, ha extendido entre los españoles más percatados de la realidad el malestar.

Frente a ello, los hechos han demostrado que los esfuerzos de los sucesivos Gobiernos han sido impotentes para resolver esos problemas y para modificar tan honda y rápidamente como es necesario la situación de España.

En vano pasaron por el Gobierno hombres de diversas capacidades, todos ellos eminentes menos yo. Es forzoso atribuir esa infelicidad, no a los hombres mismos, sino al conjunto o sistema político de que aquellos Gobiernos son resultado.

El país, estimulado por ese descontento, ha enjuiciado severamente dicho sistema, y después de condenarlo ha perdido toda confianza en una inmediata rectificación de la política española; los partidos del viejo turno no han podido recoger a tiempo—y no excuso mi responsabilidad—ese estado de opinión, ni han tenido el vigor espiritual necesario para ser en momento oportuno intérpretes eficaces de la voluntad nacional. El desvío de la opinión, no de las personas, merecedoras de todo respeto, sino de la estructura íntima de esos partidos, los ha matado. Comenzaron a morir hace tiempo. Han terminado definitivamente en la crisis de ayer. Las necesidades de la vida pública harán que nuevamente surjan otra vez partidos que encarnen las dos tendencias fundamentales de las sociedades progresivas, pero con estructura y espíritu distintos.

Esta crisis general de la política española se ha hecho más apremiante por los sucesos acaecidos durante los últimos meses, convirtiéndola en una crisis del régimen de derecho público en que vivimos. Y han culminado con los acuerdos y la actuación de las Juntas de defensa. La función de éstas, tal como se ha desarrollado durante los cuatro últimos meses, no es en mi sentir compatible con un régimen político normal.

El Ejército, por sí mismo y por la misión que le está encomendada, es una energía demasiado potente para que no altere la dinámica política y social cuando no actúe estrictamente dentro de la órbita que le está asignada. Precisamente por ello, las leyes otorgadas, comenzando por la Constitución, procuran cerrar herméticamente todo acceso de la energía social concentrada en el Ejército a la dirección de la vida pública.

Mas cuando se produce el hecho que las leyes tan previsivamente tratan de evitar, los Gobiernos no tienen posibilidad de encauzar esa influencia sino hallándose asistidos por la adhesión firme y el apoyo activo de la nación misma.

Y en el caso actual obliga la sinceridad a reconocer que la conciencia nacional no sólo está lejos del Gobierno y del sistema de que es fruto, sino que reconoce el eco de sus propias quejas en muchas de las aseveraciones formuladas por las Juntas de defensa. He aquí por qué no puede ser considerada la actitud de éstas, aun siendo incompatible con la normalidad constitucional, como un vulgar caso de indisciplina. Y sería error tremendo cualquier tratamiento inspirado en esa idea, porque dejaría intactas las causas que lo han producido, juntamente con tantos otros hechos análogos, aunque menos resonantes, ó sea el profundo descontento nacional.

La realidad enseña que el sistema político actual y los Gobiernos de partido que engendra son demasiado débiles para hacer frente a los problemas planteados, más urgentes que graves, más apremiantes que irremediables. Esa debilidad difícilmente puede corregirse sin una completa y persistente rectificación en los procedimientos políticos, para poner en contacto los hombres públicos con la opinión y moldear los nuevos partidos conforme a la inspiración de ésta. Pero puede atenuarse momentáneamente por la cooperación del Parlamento. Y para ello importa, ante todo, a mi juicio, constituir un Gobierno que, apartándose del estrecho espíritu partidista, en discordancia evidente con el sentir público, y con el carácter general de los más perentorios problemas planteados, agrupe la mayor suma de autoridad política y moral posible y comparezca ante el Parlamento, donde tienen su natural emplazamiento todos los problemas políticos y donde los anhelos de todos los sectores sociales puedan encontrar normal y legítimamente franca y completa expresión. Vivimos en un régimen parlamentario. En los momentos complicados, a él debemos acudir en busca de camino y de solución. Creo, pues, que importa al bien público realizar todos los esfuerzos posibles por que la colaboración de un Gobierno apoyado por todos los sectores monárquicos de las Cortes y el Parlamento domine las actuales dificultades. Y si, contra mi esperanza, la vida de este Parlamento se hiciera imposible, ese Gobierno habría de acudir a la fuente de toda eficacia política, ó sea a la opinión nacional, convocando elecciones generales, con todas las previas garantías necesarias de que en ellas se manifestaría, sin desviaciones ni eclipses, la voluntad del país.

Tal es la opinión que respetuosamente expongo a V. M. sobre las dificultades actuales y la solución posible.—El Conde de Romanones.

El señor conde de Romanones dijo que cree que esta crisis será un parto bastante largo.

«Hoy—dijo—seguirían las consultas, y probablemente mañana también.»

EL MARQUES DE ALHUCEMAS

A las seis y media salió de Palacio y entregó la siguiente nota:

«Señor: Apenas conseguida la normalidad constitucional mediante el levantamiento del estado de guerra y el restablecimiento de las garantías individuales, fui requerido para que manifestase mi opinión sobre la actualidad política, y la Prensa publicó unas extensas declaraciones mías, en las que, procediendo con la sinceridad que es mi norma y la claridad que exigía la lealtad debida al país y a la Corona, abordé el problema internacional, el económico, el planteado por la existencia de las Juntas de Defensa en el Ejército y el de la inmunidad parlamentaria, hablando al mismo tiempo de la posibilidad de un cambio de Gobierno, de la conveniencia de que las consultas por V. M. fueran lo más amplias posible y de la solución que, en mi modesto juicio, implicaba menos inconvenientes en los trascendentales y delicados momentos en que nos encontramos. Aquello que hace ocho días dije es lo que hoy mantengo, bien percatado de que la realidad nos ofrece una situación anormal, erizada de dificultades y peligros, que sólo podrán vencerse en el seno de la Representación nacional, cuya oportuna convocatoria hubiera evitado, ó por lo menos disminuido, algunos de los males que hoy lamentamos.

En mi opinión, deben reunirse cuanto antes las Cortes actuales, no sólo para cumplir ineludibles preceptos constitucionales, sino también porque con ello se ganaría parte del tiempo perdido, y porque estimo que la agitación reinante en todos los sectores de la vida nacional no es el ambiente más apropiado y útil para la celebración de unas elecciones generales, que conmovieran profundamente al país.

Bien se me alcanza, Señor, que ningún hombre político puede decir con razón que cuenta por sí solo con número suficiente de senadores y diputados para constituir una mayoría absoluta, dentro de las Cortes actuales, que le permita gobernar. Pero ello no debe, no puede ser obstáculo para que se aspire a la convocatoria inmediata de las mismas mediante la formación de un Gobierno que, apoyándose en el núcleo de la actual mayoría, tenga la representación de diversas fuerzas parlamentarias coincidentes, así en la reorganización del Ejército y política y de la defensa nacional, para que la hora de la paz mundial nos encuentre en las condiciones debidas, como en el aprovisionamiento del país en estos días difíciles, plan de obras y auxilios a la agricultura, abrigando el propósito resuelto de hacer una política sana y de imponer el cumplimiento de las leyes.

En los momentos actuales, de honda preocupación para todos los españoles, no mereciendo serlo quienes no sientan su ánimo dispuesto al sacrificio, yo flo mucho en que el patriotismo se imponga a todos, y en que se lleve a un concierto de voluntades para constituir el Gobierno que dejo indicado, todas las fuerzas coincidentes para formarlas se preocuparán más del programa que trate de desarrollar que de la persona que haya de presidirlo.

Por mi parte, puede contar desde luego Vuestra Majestad con que estoy dispuesto a predicar con el ejemplo.—Manuel García Prieto.»

EL SR. SANCHEZ TOCA

Después de las siete y cuarto salió de Palacio el Sr. Sánchez Toca, y entregó a los periodistas las dos notas siguientes:

«Señor: Con ocasión del alto honor que V. M. me dispensó en la consulta del último mes de junio, expuse que, a mi parecer, se imponía entonces el procurar mantener la continuidad de Gobierno sobre la base de la constitución de Gabinete que mejor comprendiera a los estados de opinión manifestados en el Parlamento, y que por mi parte podía rendir absoluta garantía de que el partido conservador prestaría su cooperación gubernamental en iguales términos que lo había hecho respecto de los dos anteriores Presidentes del Consejo, a todo Gabinete que mereciera la confianza de V. M.

En el definitivo trámite de esa consulta, atendidas circunstancias apreciadas, por la alta sabiduría de la Corona, se constituyó, sin embargo, el Gabinete sobre la base de la homogeneidad del partido conservador.

La identificación del partido conservador con la obra de gobierno del Gabinete presidido por el Sr. Dato ha sido desde entonces completa. Pero si por los consejos que la Corona recoja en la presente consulta estimase que debe modificarse la actual situación de gobierno, por mi parte me permito insistir ahora en el mismo consejo que expuse ante V. M. en el mes de junio último, dando cada vez mayor importancia a la práctica de que las situaciones parlamentarias y las de gobierno que de ellas se derivan, sólo se modifican a virtud de las votaciones del propio Parlamento.

Esto, Señor, se reduce a mera reproducción de lo que manifesté en el Senado con motivo de la discusión del Mensaje al iniciar las Cortes actuales su vida legal, exponiéndolo en los términos siguientes:

«Procuremos que si quiera el Parlamento mismo, como el órgano colectivo más esencial de la función representativa, adquiera mayor robustez de permanencia. Pongamos toda de nuestra parte cuanto fuere menester para que la vida de las Cortes sea larga y fructífera, y lleguemos a Parliamentos que consuman el plazo íntegro de los cinco años, fijado como máximo de su duración por nuestro Estatuto constitucional.

Estimo que, dado cuanto el partido conservador representa en nuestra vida política, por su significación patrimonial de homogeneidad y fundamental reserva, no puede proceder de otra manera en las actuales circunstancias, al igual que lo hizo con ocasión de la consulta de junio último.

Señor: A los R. P. de V. M.—Joaquín Sánchez de Toca.»

«Señor: Al presentar por escrito la adjunta consulta, correspondiendo a lo advertido en la citación, consideré desde luego que ese escrito debía ceñirse a lo que atañe a los aspectos parlamentarios del presente cambio de Gabinete.

Mas ante lo excepcional del momento político, me asalta la preocupación de que no correspondería, quizás debidamente, al servicio de V. M. en el presente caso, omitiendo toda anotación respecto de otros particulares.

Por ello me permito complementarlo, anticipando a la vez, si quiera en forma de mero enunciado, las consideraciones de singular urgencia respecto de la aprobación de la ley orgánica militar, así como la de ferrocarriles secundarios, ya votadas por el Senado. Ambos proyectos de ley, por su contenido, no menos que por la feliz oportunidad que ellos presentan para soluciones de trascendental alcance sobre los más importantes problemas políticos, económicos y sociales pendientes, se imponen, a mi parecer, con toda prelación.

De no menor importancia resultaría el llegar rápidamente a una gran concordia respecto a criterios normativos para fundamentales garantías recíprocas de los grandes intereses, que necesitan para su amparo una revisión de nuestra legislación social sobre los servicios ferroviarios y otros análogos que tanto afectan al Estado.

Con iguales apremios se imponen en nuestro régimen de Administración local algunas reformas parciales, que, aunque de modesta apariencia, se traducen en fecundas renovaciones.

Y como remate de esta obra, que si fuera asistida de espíritu de concordia, sería parlamentariamente tramitable en discusión abreviada, semejante a los precedentes sentados en la actual legislatura, resultaría feliz complemento para la pacificación de espíritus, mediante una ley que eliminando los estados pasionales y las situaciones alictivas resultantes de los sucesos pasados, restableciera la armonía entre todos los elementos y diera plena satisfacción moral a las fundamentales condiciones éticas que requiere la justicia distributiva.

Señor: A L. R. P. de V. M.—Joaquín Sánchez de Toca.»

LAMENTACIONES DEL GENERAL MARINA

El general Marina se lamentó ayer mañana de que un periódico de la noche atribuyera a persona a él allegada augurios sobre el planteamiento de la crisis, en los que se aseguraba que ésta surgiría el sábado, yéndose el Sr. Dato y continuando el ministro de la Guerra.

El general decía que por el deseo de informar a los lectores con mayor amplitud han sido puestas en boca de personas de su afecto frases no pronunciadas por ellas.

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Dato estuvo ayer en la Presidencia después de la doce y media de la tarde. Allí le aguardaban los periodistas que de ordinario hacen información cerca de él y varios amigos políticos suyos.

Regresaba aquél de visitar al duque de Alba, recién llegado de Suiza.

El Presidente dimisionario manifestó a los periodistas que ignoraba cuanto pudiera relacionarse con las consultas de la mañana en Palacio. Esperaba que fueran a verle, pues así se lo tenían ofrecido, los Sres. Sánchez de Toca y González Besada, una vez que éstos hubiesen salido del Regio Alcázar.

Un repórter le indicó que el Sr. Sánchez de Toca había adelantado, para que pudiera ser telegrafiada al Extranjero, su opinión, que era favorable a la formación de un Gobierno de concentración parlamentaria, ya que el partido conservador no puede gobernar con estas Cortes.

Negó con toda firmeza el Sr. Dato tuviera fundamento el rumor lanzado respecto a que hubiese llegado y sido recibido el mensaje de las Juntas de defensa.

«Hasta ayer—añadió—no tenía el Gobierno noticia alguna de ese mensaje.

Ayer, en el momento en que presenté la dimisión al Rey—decía el Sr. Dato—no se había recibido mensaje ninguno, y la noticia esa a que mi rectificación se refiere, no ha influido en lo más mínimo en la causa de la crisis, bien conocida por cierto de todo el mundo.

Se ha expresado la actitud hostil contra el Gobierno de derechas é izquierdas, salvo alguna excepción, por ejemplo, la del señor Vázquez de Mella.

Proclamaban el fracaso de la gestión de este Gobierno, y principalmente la mía.

Era natural que eso aconsejase a S. M. oír la opinión de los propios directores de la política.

Cuando la Constitución dice que el Rey nombra y separa a los ministros, no son palabras vanas, sino conceptos que tienen realidad en la vida constitucional.

No acepto que esta crisis represente el fracaso de los partidos políticos. Que se diga mi fracaso, bien; pero del partido conservador, no.

En los países constitucionales son los partidos los que gobiernan, y la tendencia que en ellos predomina es la formación de los grandes partidos.

Nosotros tenderemos a ensanchar, robustecer y mantener la cohesión del partido conservador, porque la tradición nos obliga a ello, constituyendo nuestros antecedentes una garantía para el país.

En la oposición, esa será nuestra política: ensanchar hasta donde sea posible el partido, manteniendo una gran cohesión.

No he de ocultar que me halaga extraordinariamente la confianza que en mi persona tiene depositada el partido, de la que recibo constantemente testimonio de todo el partido.

Nos proponemos seguir influyendo en la política nacional, aunque por el momento no sea útil nuestra fuerza para gobernar.

Ha empezado a recibir el Sr. Dato pruebas de adhesión de elementos no políticos, que al proceder así no han creído desahucada su gestión.

No tenía el Sr. Dato noticia de que fueran a ser ampliadas las consultas.

Creía que serían éstas las de siempre, las tradicionales, lo que pudiéramos llamar protocolar.

Ayer suponía que quedarían evacuadas. Hoy irá probablemente a Palacio, porque es natural que la Corona le entere del resultado de las consultas.

Los periodistas expresaron al Sr. Dato su reconocimiento por las atenciones que con ellos ha tenido constantemente, contestándole el Sr. Dato que tanto a la Prensa como a los políticos en general está reconocido, porque aun en los grandes ataques, siempre habían cuidado de salvar los respetos a la persona, «y yo soy—decía el Sr. Dato—de los que olvidan los ataques y recuerdan las frases amables, guardando un gran respeto a las opiniones, sobre todo cuando están inspiradas por una recta intención y por un interés patriótico.»

DE GOBERNACION

El Sr. Sánchez Guerra asistió ayer mañana a su despacho oficial como los días anteriores. Recibió a los periodistas a medio día, manifestándoles que, según parecía, el curso de la solución de la crisis iba algo despacio. Ignoraba el ministro de la Gobernación si habría ampliación de consultas, aunque las impresiones de anoche no eran favorables a dicha ampliación. Sin embargo, por la diversidad de opiniones que se exponían en la Cámara regia, no desechaba la probabilidad de que hubiese alguna ampliación.

Si se ampliaban, como en esto no había normas establecidas, ignoraba el alcance que pudieran tener.

EN EL CONGRESO

Se han visto concurridísimos el salón de conferencias y pasillos de la Cámara popular.

No entraba un periodista en dicho recinto que no se viese rodeado por diputados y otros que en la actualidad no ostentan esa investidura, que le preguntaban cuál era la última noticia que más alta cotización tuviera.

Hablabase de probabilidades de una situación Maura; pero al mismo tiempo se hacían resaltar los términos en que su consulta está concebida.

El Sr. Villanueva, que desde los primeros momentos se hallaba en su despacho presidencial, había declarado a algunos periodistas que si aconsejó al Rey la constitución de un Gobierno presidido por su jefe, fué fundándose en que éste es en la actualidad quien tiene a su lado mayor número de representantes de las dos Cámaras.

El conde de Romanones decía ayer tarde que había visto con suma satisfacción que las consultas se formularan por escrito.

Aunque así no se hubiera indicado previamente, él la habría dejado escrita a Su Majestad.

Creo que otras personalidades políticas, que esta crisis ha de ser laboriosa, y que no habrá más consultas que las anunciadas.

En cuanto a su actitud frente al desenlace que tenga, la puntualizaba de este modo:

«Si la solución es parlamentaria, cualquiera que sea la situación que se forme, contará con el apoyo y el concurso mío y el de mis amigos, que representan una fuerza no despreciable en las Cámaras.»

Creía el conde de Romanones que la solución que tenga el problema político planteado no puede significar que se salga de la política exterior que se viene siguiendo.

INSISTIENDO EN UNA RECTIFICACION

A última hora de ayer tarde tuvimos ocasión de hablar brevemente con el ministro de la Guerra dimisionario, a quien encontramos casualmente en la calle.

El general Marina aludió en la conversación a la rectificación que se había visto obligado a hacer, y que va en otro lugar de este número.

«No sólo—nos decía—se había atribuido a persona allegada a mí una manifestación que no hubo de hacer, sino que, además, y con no buena intención, también se llegó incluso a decir que en la conferencia que tuvimos el Sr. Dato y yo había estado presente el Sr. Matos. Tan inexacto es lo uno como lo otro. De ser cierto el primer extremo rectificado, hubiera revelado por parte mía una deslealtad hacia el Sr. Dato, y no son, ciertamente, sentimientos de esa índole los que abriga mi pecho. Cuantos me conocen me harán justicia frente a esas insidias.

LA COHESION DE LOS CONSERVADORES

El Sr. Dato estuvo anoche en la Presidencia hasta cerca de las nueve, y fueron muchos los telegramas y visitas que recibió de amigos políticos suyos.

Estos iban con el solo objeto de reiterarle su adhesión entusiasta, lo cual significa en estos momentos la más completa aprobación de la conducta que aquél ha seguido en el planteamiento de esta crisis.

El Sr. Dato mostrábase satisfecho y hasta orgulloso de la cohesión que en los críticos instantes presentes estima que existe en el partido conservador.

TERMINARON LAS CONSULTAS?

En los círculos políticos alguien tuvo interés en propalar la noticia de que iban a ser en esta ocasión ampliadas las consultas, y hasta llegó a decirse que algunas de las personalidades que se suponía iban a ser consultadas habían recibido ayer tarde las cartas de la Mayordomía mayor de Palacio citándoles para hoy.

La noticia, por las personas que la ponían en circulación, adquirió alguna consistencia, habiendo momentos en que se creyó en su certeza.

Los consultados hasta ayer, a quienes se preguntó si creían verosímil que las consultas se ampliaban, manifestaban que no tenían de ello el menor anuncio, ni de sus conversaciones con el Rey habían deducido la menor impresión que se prestase a creer que fuera exacto lo que se decía.

Anoche, a hora ya muy avanzada, tuvimos ocasión de preguntar a los Sres. Cambó y Azárate, que eran dos de las personalidades de que se hablaba para ser llamadas a Pa-

lacio, si habían recibido la citación, y ambos contestaron que no.

DESORIENTACION

La hubo ayer durante el día y continuó reinando por la noche.

A cuantos políticos de altura preguntábase qué impresión tenían acerca de la solución que pueda tener esta crisis, nos contestaban que no tenían ninguna, y que la desorientación que se advertía en los círculos políticos alcanzaba también a ellos.

Seguían creyendo que era crisis laboriosa y no ocultaban que, de ampliarse las consultas, aumente la desorientación de que venimos hablando.

VISITAS

El Presidente del Consejo dimisionario recibió anoche, entre otras visitas, las de los Sres. Andrade y Lema.

Dijo el Sr. Dato que los Sres. González Besada y Sánchez de Toca le habían dado cuenta por teléfono de las consultas que pusieron ayer tarde en manos de S. M.

EN BARCELONA

Barcelona, 28.—La noticia de la crisis produjo en los círculos políticos no tan animados comentarios como de costumbre, por hallarse ausentes de Barcelona la mayoría de los diputados y senadores que suelen concurrir. No obstante, fueron bastantes y muy variados. Todas las conversaciones giraban alrededor de las causas que la han originado y efectos que tendrá en el curso de la política. Con tal motivo fueron expuestas muchas opiniones, según la procedencia de los que las emitían. Los radicales se mostraban en general esperanzados para el porvenir. Los regionalistas, satisfechísimos, considerando la caída de Dato como el triunfo de su política. Los liberales se mostraban reservados, alegando no haber tenido tiempo de formar opinión, y los conservadores lamentaban lo ocurrido, estimándolo como un acto de desagradecimiento a Dato.

En la Bolsa, la dimisión del Gobierno fué recibida con indiferencia, como de un tiempo a esta parte se manifiesta por todas las crisis políticas. Ni alza ni bajas, ni más variación que la ordinaria tuvieron las cotizaciones.

En el Gobierno civil no se recibió la noticia oficial de la crisis hasta esta madrugada. Inmediatamente el Sr. Sanz Escartín presentó la dimisión del cargo. La censura continuó anoche en Telégrafos y en Teléfonos, como si continuara Sánchez Guerra, no permitiendo hacer comentarios.

La Prensa refleja hoy la impresión causada en los diversos partidos.

El Progreso, radical, encabeza el número con grandes titulares: «La crisis del Régimen. Hacia la instauración de la República.»

La Veu de Catalunya, también en grandes titulares, dice que la crisis actual ha sido iniciada por la Corona. Dato no ha caído, sino que le han tirado. Añade que el clamor de la opinión pública ha llegado hasta las gradas del Trono, y el Rey, aunque con mucha cortesía, a dicho a Dato: «Basta.» Añade que Dato ha caído para no levantarse más, y que ahora la responsabilidad pasa del Gobierno al Trono.

La Lucha, diario republicano, también encabeza el número con grandes titulares, diciendo: «La mejor flor que puedo ofrecer. La caída de Dato. Enterremos de una vez para siempre al Régimen.»

Solidaridad Obrera, por su parte, dice que el pueblo se ha impuesto; que es el triunfo de la huelga general, y que las Juntas de defensa y la Asamblea de parlamentarios han influido en la dimisión de Dato.

El Diario de Barcelona, conservador, dice: «Así como hay Gobiernos que mueren de plétora, de exceso de energía mal conducida, el Gabinete Dato sucumbe por debilidad.»

Cuando Dato decía que contaba con el apoyo de la opinión, exageraba, si bien es verdad que no era del todo justa ésta. También cuando los periódicos que le combatían decían representar a la opinión, tampoco reflejaban la realidad. Opina que si el Gobierno de Dato no se retiró a tiempo, pudiendo hacerlo con mayor gallardía, no fué por inconsciencia y apego al Poder, sino en consideración al porvenir, a lo que pudiera suceder luego y al sentimiento de la propia responsabilidad. Termina opinando que se impone una solución Maura, porque una solución Alba significaría el triunfo de las ideas revolucionarias.

El Diluvio, republicano, dice que la solución menos probable de la crisis es la vuelta de los liberales al Poder, pues no pueden ser llamados a los consejos de la Corona los que ayer cayeron con discordias intestinas. Opina que un Ministerio de amplia concentración es, de todas las soluciones, la más indicada tan sólo para alargar la vida al régimen, pues estamos al principio del fin.

Por último, El Correo Catalán, tradicionalista, dice que la caída de Dato, promovida por un movimiento de opinión, plantea un gravísimo problema al régimen. Añade que es lo cierto que la opinión pública ha declarado su voluntad, opuesta a la política actual y a las oligarquías gubernamentales. Termina diciendo que dentro de muy poco tiempo caerá el Gobierno que se nombre y todos los demás que vayan sustituyéndolos, hasta que el pueblo los arrolle a todos, levantando un trono al honor, a la ley y a la justicia.

EN SAN SEBASTIAN

Declaraciones de Lerroux.—San Sebastián, 29.—El Sr. Lerroux, llegado ayer de París, habló con algunos periodistas, a los que dijo: «El problema militar es un problema de justicia, y obrando en justicia, debe resolverse. El momento actual es peligroso para la nación; no puede aplazarse la solución, renovando radicalmente la política española. Si no son ócidas las demandas, se irá a la anarquía.»

Afirmó el Sr. Lerroux que él no puede fomentar la anarquía, que destruirá a España. En el expreso de esta tarde marcha el señor Lerroux a Madrid.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C. Probadías. Inmejorable

LAS CORRIDAS DE AYER

EN MADRID

Seis toros de Campos para Vaquerito, Hipólito y Zarco. La entrada, debida al tiempo desagradable, es mala en la sombra y regular en las localidades de la solana.

PRIMERO.—«Aceituno», núm. 6, negro y recortadito de tipo. Vaquerito lanza bien, muy requetebien, rematando con valentía, arte y gracia torera. El toro, que es bravo, se arranca bien a los jacos, dando lugar a cuatro quites, dos de Vaquerito, uno de Hipólito y otro de Zarco, siendo el de más valía el de este último.

Vaquerito, llegada la hora de muletear, lo hizo bien, sosegado y tranquilo, excepto en un par de molinetes completamente despegados y con baile excesivo, con que estropeó la faena. Con el espadín atacó desde largo para dar un pinchazo alargando el brazo, sin pasar de la cara, y luego también iniciando lejos el viaje una estocada hasta lo colorado. Dió la vuelta al ruedo.

El que salió después se llamaba «Betunero», tenía el núm. 50 y llevaba también traje negro. Hipólito lo capoteó mal, perdiendo terreno, y las masas abuchearon al artista.

Fué el bicho tan bravo como el anterior, siendo también Zarco el matador que fué más aplaudido en quites. Tan insignificante fué ahora el tercio de varas, como es el cornudo que rompió plaza.

Hipólito empezó muleteando con una colección de naturales por bajo, dejándose comer terreno por el toro, que poco a poco lo entabló.

Un peón tuvo que intervenir para sacar al de Campos a los medios, y una vez allí el espadín dió un pinchazo, echándose fuera y volviendo la cara, que le valieron abundantes pitos. Más muleteo, desconfiado y movido, para entrar de nuevo y largar otro pinchazo aún peor, que aumentó la serenata de pitos. Otro pinchazo, volviendo la cara vergonzosamente en franca huida, en pleno mitin. Cuarta pinchadura, tomando el estribo de la barrera, precede a media estocada bajísima, saliendo huído el muchacho. Pitos al por mayor. Un aviso, un pinchazo en el pescuezo y otro alfilerazo delantísimo.

Intenta el descabello teniendo entre el toro y el caballo muerto, y después de varios repiques, acierta. Gran bronca.

«Rizoso», núm. 12, cárdeno, bien puesto de cornamenta, era el tercero, al que, después de varios capotazos de los peones, le saludó Zarco con dos verónicas bastotas y media como remate. «Rizoso» peleó muy requetebien, dejando para el arrastre tres caballos y sacándolo los matadores del terreno peligroso en forma que agradó al concurso, y en cuyos lances fueron las más entusiastas palmas para Hipólito.

Zarco tomó los palos, y al cuarteo, llegando despacio a la cara y levantando los brazos a ley, metió un par superior.

Fué una sorpresa, porque no le conocíamos como rehiletero. Acabaron los comparsas el acto y salió de nuevo con los avíos de matar. La faena fué de más alioño que adorno; pero valentía hubo por demás, aunque no tuvo la cosa gran lucimiento. Inició muy bien el viaje y dejó el alfanje hasta su mitad, colocado en todo lo alto. Después vino la estocada completa, ejecutando a ley la suerte, como él sabe hacerlo. El cárdeno no caía, y de nuevo volvió Zarco, con hechuras de matador, a dar otra estocada entera un poco delantera. Al cuarto intento descabelló, y cuando cayó el toro que parecía inmortal oyó Zarco muchas palmas.

«Revoltoso», número 53, negro, fué el corrido en cuarto lugar, y aunque cumplió en varas no mostró la bravura de sus hermanos. Vaquerito le veroniquea con excesiva desconfianza, y tanto terreno perdía al lanzar que hubo necesidad de que Hipólito acudiese en su auxilio y le hiciese un quite. Mazcona, al salir de poner un par, le persiguió el toro muy de cerca, y al llegar a la barrera le alcanzó, metiéndose con él en el call-jón, después de romper las tablas. Vaquerito se bailó unas seguidillas ante el toro frente al tendido 5, y luego fueron ambos corriendo media plaza, sin que anotásemos un solo pase que fuera siquiera de mediana calidad. En una de tantas huidas el cornudo atropelló al novillero, saliendo ileso el muchacho por milagro. Un pinchazo, otro desde largo, otro con alargamiento de brazo, que algunos aplaudieron no sé por qué, y luego otro muy bajo que hizo acostarse al toro.

«Terribles», número 75 y también negro, fué el quinto, al cual dió Hipólito dos verónicas buenas y cuatro con mucha zaragata en los pinreles. El toro, mal en su misión; los piqueros, mal también, y los matadores, huídos, desconfiados, sin poder con el toro; pero aún peor estuvieron los banderilleros.

Hipólito consiguió en algunos momentos hacerse con «Terribles», que barbeaba las tablas, huído y mansurrón. Pero en seguida volvieron, por parte del espadín, las dudas y vacilaciones, y por no recogerlo con la muleta, volvió el cornudo a sus carreras, buscando salida. Empezó la serie de pinchazos. Hipólito, volviendo la cara y dando al acto honores de gran mitin, entre la bronca grande del público. El último pinchazo quedó cerca de una peletilla. ¡El caos!

El que cerraba plaza se llamaba «Ingeniero», número 29, y era negro, con largos y afilados puñales.

Un espontáneo se lanza al ruedo y el toro lo lanza al aire, lavándole lo menos ocho metros. En brazos de los monos sabios es llevado a la enfermería, y al llegar frente al 4 se arranca de nuevo el cornudo sobre el grupo. Entonces los monos dejan al herido en el suelo, y el monosabio Luis Fariñas (El Figote) le hace a cuerpo limpio un quite estupendo, saliéndose con el toro, distrayéndole con la gorra y la vara. En el pueblo produce este hermoso acto honda emoción y lanza al ruedo infinidad de monedas para el mono sabio, recogiendo varios billetes que los espectadores de barrera del 1 le entregan. Entre los donantes de papel moneda figuran los empresarios de Lima y Méjico.

El toro cumple en varas y en banderillas están infames los rehileteros. La plaza está a oscuras y el público pide que se enciendan los focos; pero la corrida continúa entre las sombras de la noche. Cuando sale Zarco no se ve y el público pide que se suspenda la corrida. El toro es retirado al corral.—P. Alvarez.

Partes facultativas.

Juan Vicente Mazcona tiene una herida contusa en la región superciliar izquierda, de tres centímetros de extensión, que le impide continuar la lidia.—Dr. Sánchez Gómez.

Durante la lidia del sexto toro ha ingresado en esta enfermería un aficionado, cuyo nombre se ignora, con intensa conmoción cerebral y una herida contusa en la región occipital, de dos centímetros de extensión, pronóstico reservado. También presenta una fuerte contusión en la región hipogástrica izquierda.—Dr. Sánchez Gómez.

EN VISTA ALEGRE

Seis novillos de Palha para Gavira, Corchaito y Ernesto Pastor. La corrida es a beneficio del personal administrativo de la Empresa y con varios concursos. Las artistas Salud Ruiz y Zaida toman parte en el despejo, haciendo el recorrido a caballo, las que después ocupan el palco de la presidencia en compañía de otras dos artistas. De asesor acompanya el matador de toros Rodolfo Gaona.

PRIMERO.—Castaño claro y con pocas trazas de ser portugués; además, es un novillito corniabierto, pero sin puntas. La lidia no ofrece nada de particular, ni por el toro ni por los toreros. Llega finalmente a manos de Gavira, que lo trastea sin conseguir sujetarle, y en cuanto puede larga un sopapo caidillo, rematándole el puntillero.

SEGUNDO.—Colorado, más toro que el anterior. Corchaito se abre de capa y sufre un revolcón de primera. El toro cumple en varas, matando un caballo. Morato y Ahijao clavan cinco palos. Total, hasta ahora, el concurso incierto. Corchaito al primerpase es enganchado y volteado. Hace una faena poco afortunada y mata al de Palha de un pinchazo y un sablazo contrario.

TERCERO.—Berrendo en negro, con gruesa cornamenta. Ernesto Pastor le capotea bien, para fijarle. El toro no quiere ver a los piqueros y se le condena al tueste. Casares clava un par en los costillares. Rodarte señala bien otro par. Repite con medio bueno. Palmas. También repite Casares con otro caidillo. Ernesto Pastor comienza a pasar de muleta valiente, se le cuela el toro y lo voltea sin consecuencias. Después adopta precauciones, y en cuanto puede, lo mata de media aceptable. Ovación y oreja.

El diestro reconoce que no se la merece y la rechaza.

CUARTO.—Negro, con buena cornamenta. Gavira da algunas verónicas buenas. El toro no tiene bravura; pero se salva del fuego echándole los caballos encima.

En la arena queda un potro difunto. Ahijao y Casares cumplen con los palos. Gavira hace una faena valiente y pincha en buen sitio. Otro pinchazo entrando derecho, que hace bastante daño al toro. Otro pinchazo de marca.

Cogida de Gavira.—Entra nuevamente y sale cogido y volteado, pasando a la enfermería. El toro dobla y lo remata el puntillero.

QUINTO.—Berrendo en negro, de buen tamaño. Corchaito quiere veroniquear pero es achuchado y abandona el terreno. Gavira sale de la enfermería y es aplaudido. Picando, Sevillanito, Morato y Ahijao quedan regularmente con los palos. Corchaito, mediano con la muleta, mata a su enemigo de un pinchazo y media caída.

SEXTO.—Del mismo pelo y tipo que el anterior. El único que ha recargado algo en el primer tercio. Fallecen dos potros. Rodarte y Casares cumplen con seis pares. Ernesto Pastor trastea medianamente y despacha de un pinchazo y dos medias.—Manzanilla.

EN ALCANIZ

Alcañiz, 28.—El ganado de D. Cándido Díaz, aceptable. Pacorro mató a su primero mal. El Nacional mató el suyo superiormente, toreando y banderilleando enormemente bien. Cosechó ovaciones y la oreja. Pacorro en su segundo estuvo valiente, toreando y matando bien y ganándose la oreja. Nacional en el último estuvo superior; dió verónicas estupendas. El sobresaliente Nacional II y los maestros banderilleros bien. Nacional hizo con el estoque una labor colosal, siendo sacado en hombros.

NITRÓGENO 1/2 VATIO Fábrica: Cortes, 397. — BARCELONA

SUCESOS DEL DIA

Riña.—Un herido grave.—En la calle de Magallanes regañaron Aurelio Moreno Serrano, Baldomero Figueras García y el padrastrero de éste. De la refriega resultó Baldomero con una herida leve en la cabeza, y Aurelio con tres heridas contusas en la cabeza, causadas con un palo, y cuatro producidas por arma blanca, una en la espalda y tres en el muslo derecho. Aurelio ingresó en grave estado en el Hospital de la Princesa, y sus agresores pasaron al Juzgado de guardia.

Otro herido.—Cuando José García Cuenca salía de una taberna de los Cuatro Caminos acompañado por un amigo, se les acercaron dos desconocidos, y sin que mediara palabra alguna, uno de los desconocidos, que se dieron a la fuga, produjo una herida grave con una navaja a José, que fué llevado a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos por su amigo, que desapareció después.

José fué trasladado después al Hospital de la Princesa.

ZOTAL el mejor desinfectante contra enfermedades del ganado, viñas y árboles frutales.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Comedia.—En esta semana, últimos días en que actuará el cuadro de variedades. Ha debutado Conchita Borrull, obteniendo un éxito clamoroso. Bailarina clásica, flamenca, gitana como ninguna, bailó boleros, farruacas, seguidillas, con un arte supremo y una fuerte expresión de carácter, delicadeza y gracia. Es la reina de los bailes gitanos. Acompañándole a la guitarra de un modo maestro su padre y hermano, notables tocadores, resultando un número de fuerte atracción. Eugenia Roca, la admirable cancionista, cosecha todos los días grandes aplausos con su variado repertorio.

Lara.—Además de los abonos a lunes de moda y matinees de sábados, que resultarán brillantísimos, se ha abierto un nuevo abono a viernes aristocráticos, para el que no hay ya palcos entresuelos disponibles, y está comprometido gran número de butacas. Para los tres abonos pueden recogerse en contaduría los encargos hechos.

Infanta Isabel.—Después del éxito unánime logrado por la compañía de este teatro en la noche inaugural, sigue confirmándose la acogida cordialísima que mereció del público. Las funciones de tarde, continuación brillante de las de la última temporada, predilectas del público aristocrático que tanto favorece al Infanta Isabel, se han anunciado con brillantez. El abono abierto para las tardes de martes aristocráticos y jueves selectos se cubre rápidamente de nombres conocidos. También ha sido un acierto indiscutible de la Empresa del Infanta Isabel la organización de las funciones de noche divididas en dos secciones, una sencilla, a las diez, que es muy propia para familias, y la doble de las once, en la que se pondrán en escena las más selectas obras cómicas. El lunes, a las seis y media de la tarde, la divertidísima comedia en tres actos El amigo Carvajal. Por la noche, a las diez, el juguete en un acto En cuarto creciente, y a las once, doble, la primorosa comedia La cisaña.

En breve, estreno de la comedia en dos actos de los hermanos Quintero, Así se escribe la historia, obra de la que hay extraordinarias referencias.

Apolo.—Hoy lunes, dos secciones especiales, representándose, a las seis y cuarto, El contrabando y Gigantes y cabezudos, en la que tantos aplausos alcanza la nueva triple señorita Virginia Barona, terminando la sección con la renombrada danzarina Perla Negra. Por la noche, a las diez y media, El asombro de D. Vasco (dos actos) y Perla Negra. El estreno del sainete madrileño en dos actos, de los populares autores Torres del Alamo y Asenjo y los maestros Foglietti y Luna, Los postineros, se verificará en la presente semana.

Cómico.—Hoy lunes, a las diez y cuarto, función entera a precios de sección doble, representándose las dos obras de gran éxito El rey de la maritanga y A pie y sin dinero. El martes, estreno del desfile histórico-cómico-lírico-bailable, original de Torres del Alamo y Asenjo, música de los maestros Foglietti y Gimeno Sanchis, Elias, en el que toman parte todas las señoras de la compañía y el Sr. Chicote.

Price.—Hoy lunes, tarde y noche, Don Juan Tenorio con espléndido y sorprendente decorado. El martes, a las diez y cuarto, sensacional estreno del drama policíptico en cuatro actos Los evanadadores ó El corredor de la muerte, primera de la serie de aventuras del célebre detective Nick Carter.

Novedades.—El martes, en la sección de las diez y cuarto, se celebrará el beneficio de los autores del sainete en un acto El corto de genio, con la 100.ª representación. La zarzuela dramática La primera de feria y la comedia lírica La chicharra, continúan llenando el teatro en todas sus representaciones.

El miércoles se verificará el restreño de la parodia en un acto titulada El Tenorio musical.

Cervantes.—El distinguido público que asistió a la inauguración de temporada de este hermoso teatro y la Prensa, han reconocido con rara unanimidad el gran éxito conseguido por la admirable compañía Plano-Llano en el famoso drama de Zorrilla Don Juan Tenorio. En detalle y en conjunto mereció grandes ovaciones la admirable interpretación de la obra y su rica presentación.

Todas las noches Don Juan Tenorio. Hoy las bonitas obras El marido ideal y La primavera de la vida, últimos éxitos de la temporada. A las diez y media Don Juan Tenorio.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24 — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

VIDA DEPORTIVA

Carreras de caballos. Con más concurrencia que en días anteriores se celebran las carreras con diestros al tercer día.

En la tribuna regia se encuentran Sus Altezas Reales doña Isabel, D. Fernando y la duquesa de Talavera.

En la primera carrera, premio Lemosin, militar (vallas) corrieron cuatro caballos. Llegó primero Epsilon, montado por D. Adolfo Botin, y el segundo, L'Allier, montado por D. Eulogio Usatorre.

Tiempo empleado por el ganador en los 3.200 metros de recorrido, 3 minutos 56 segundos 4/5.

En la segunda carrera, premio Canard (vallas), tomaron parte siete caballos. Llegó primero Le Ritto, propiedad del duque de Toledo; segundo, Odda, del marqués de Martorell, y tercero, Babord, del barón de Velasco.

Tiempo invertido en recorrer los 3.200 metros, 3 minutos 36 segundos 3/5.

En la tercera carrera, premio Moraima (handicap), corrieron cuatro caballos. Llegó primero Chispero, propiedad de los señores Perales y Parladé.

Tiempo invertido en los 2.200 metros, 2 minutos 31 segundos 3/5.

En la cuarta carrera, premio Diana, en la que había que recorrer una distancia de 1.800 metros, salieron de la pista doce caballos. Llegó primero Pagodine, y segundo, Serpente, ambos de D. Manuel de Oyarzábal.

Tiempo, 1 minuto, 57 segundos 3/5.

En la quinta carrera, premio Francia, corrieron diez caballos, llegando primero Pompette; segundo, Beni, y tercero Francia, los tres propiedad del duque de Toledo.

Tiempo invertido por el ganador en los 1.600 metros, 1 minuto, 47 segundos 4/5.

En la sexta carrera, premio Covadonga, que era la más importante del programa por la cuantía de los premios, tomaron parte once caballos, llegando primero Bruno, de D. Manuel de Oyarzábal; segundo, ¡Ohe, Ohe! del barón de Velasco, y tercero, Zorobabel, del duque de Toledo.

Tiempo empleado por el ganador en recorrer los 2.400 metros, 2 minutos 37 segundos 4/5.

En esta carrera sufrió una caída sin importancia el jockey que montaba el caballo Heriberto, del barón de Velasco.

El jueves, 1.º de noviembre, cuarto día de carreras.

Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

PROVINCIAS

Mitin anarquista.—Barcelona, 28.—Esta mañana se ha celebrado el mitin convocado por los anarquistas de Tierra y Libertad. No han ocurrido incidentes. Se han limitado a pedir la libertad de los presos.

Obrero asonado.—Añoche falleció, después de larga agonía, el encargado de la fábrica del Sr. Bertrán, que fué herido días pasados al salir de su casa.

Asamblea de veterinarios.—Se ha celebrado la clausura de la Asamblea de veterinarios. Presidió el gobernador, en representación de Su Majestad el Rey, asistiendo el rector de la Universidad, los delegados del obispo, de la Diputación provincial, del Ayuntamiento y de otras entidades. El secretario dió cuenta de los temas premiados y los favorecidos fueron a recogerlos. El presidente de la Asamblea, Sr. Gordón, pronunció un discurso saludando a los asambleístas, y terminó con vivas a la patria, que fueron contestados por unanimidad. El doctor Carulla, rector de la Universidad, ofreció a todos su apoyo para que la carrera de veterinario se incluya en los estudios de la Universidad. Terminó los discursos el gobernador, ofreciendo el apoyo del Gobierno para las aspiraciones de la Asamblea, y ofreció elevar las conclusiones, que fueron aprobadas, a los Poderes públicos. En este momento se celebra en el Casino del Parque un banquete con motivo de la clausura de la Asamblea.

Mitin radical.—En el mitin organizado por las Juventudes radicales y celebrado anoche, se dió cuenta de un telegrama de Lerroux, fechado en San Sebastián, diciendo que, al pisar tierra española, se complace en saludar a los concurrentes. Los discursos fueron violentos, habiendo intervenido algunas veces el delegado de la autoridad. Por aclamación se acordó pedir sean puestos en libertad los detenidos por los últimos sucesos; que cesen en las causas los Juzgados militares, pasando a la jurisdicción civil; pedir una amplia amnistía para los presos que cumplen condena por delitos políticos ó sociales. La concurrencia desfiló sin incidentes.

Reunión de ferroviarios.—La reunión celebrada por los ferroviarios estuvo muy concurrida. El presidente hizo la historia de la pasada huelga, censurando al Gobierno por su proceder en aquel conflicto. Se acordó dirigir un telegrama de salutación a los individuos del Comité de huelga y nombrar una Comisión que visite al diputado D. Marcelino Domingo.

Deportes.—Esta mañana, a las diez, se ha dado salida a los concurrentes a la carrera organizada por el Moto Club de Cataluña. Los equipos son siete. Se tiene noticia de que han llegado, a las diez y cuarenta y cinco minutos, a Arbúcies. La llegada a Barcelona se efectuará a las cinco.

De elecciones.—La Junta permanente de la Unión Catalana ha hecho público que tiene acordado no intervenir en las elecciones, a pesar de las versiones que han circulado.

La falta de carbón.—San Sebastián, 27.—El administrador de La Papelera Española de Rentería, que fabrica papel para los periódicos rotativos é ilustrados, representando también a la fábrica de Tolosa, ha visitado al gobernador civil accidental, participándole que de no recibir el cargamento de carbón contratado con la Duro Felguera, se verán obligados a suspender el trabajo y despedir a los obreros. El gobernador telegrafió al director de Obras públicas, pidiéndole ordene a la Compañía del Norte facilite vagones para llevar mil toneladas de carbón al puerto de Gijón, desde donde la Duro Felguera se encargará de transportarlo a Pasajes.

Palatinas.—San Sebastián, 27.—S. M. la Reina Cristina, acompañada de la señorita de Heredia y del marqués de Castell Rodrigo, pasó a pie por el monte Urgull, admirando el espectáculo del Cantábrico que, alborotado, lanzaba grandes olas al paseo. Luego regresó a Miramar, recibiendo al alcalde, con el que habló de asuntos locales. S. M. expresó su deseo de prolongar todo lo que pueda su estancia en San Sebastián.

Los premios de las carreras.—San Sebastián, 27.—La Prensa publica una curiosa estadística de la distribución de las 1.019.650

pesetas de los premios de las últimas carreras entre 56 cuadras. Ocupa el primer lugar el marqués de Villamejor, con 152.300 pesetas; siguen luego Cohn, con 137.800; duque de Toledo, con 96.000; marqués de San Miguel, con 80.300; condes de la Enjarada y Torrearrias, con 60.000; conde de la Cimetera, con 42.250; barón de Velasco, con 36.200; marqués de Valderas, con 33.750; conde de Castel Baja, con 33.000; conde de Saint Sibile, con 30.400; Perales y Parladé, con 28.900; marqués de Martorell, con 26.000; Ranuzzi, con 26.600, siguiendo en orden descendente hasta el marqués de Casa Riera y Langham, que aparecen con 100 pesetas.

También se ha publicado el programa de las 16 carreras que se verificarán del 24 de marzo al 21 de abril, disputándose premios por valor de 435.000 pesetas.

Andrade a Madrid.—Alcañiz, 28.—Añoche marchó en automóvil para regresar a Madrid el Sr. Andrade. Se celebró el banquete en su honor, que presidió D. Carlos Castel, ex director de Agricultura. Asistieron 350 comensales, entre los que figuraban las autoridades de Alcañiz y Teruel. Se suspendió el acto de la colocación de la primera piedra del edificio del Grupo escolar.

Asamblea de la Federación gremial.—Valencia, 28.—En el Ayuntamiento se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de la Federación gremial española. Fué nombrado presidente D. Manuel Marraco, de Zaragoza. Se acordaron algunas mejoras para las entidades agremiadas, incluso que no sean gravados nuevamente los vinos, y pedir la derogación de la real orden que autoriza a las Compañías de ferrocarriles a vender las mercancías no retiradas transcurrido el plazo de cinco días del de llegada a su destino. Rogar a la Compañía del Norte la readmisión de los obreros despedidos. Las conclusiones fueron entregadas al gobernador.

En el Círculo Mercantil se ha celebrado el banquete oficial, resultando una fiesta muy concurrida, de confraternidad de las regiones españolas, en la que se hicieron votos por la prosperidad de la industria, de la agricultura, del comercio y de la patria.

Cooperativa militar.—La escala de reserva, Barcelona, 28.—Se han reunido los militares que disfrutan sueldos inferiores a 3.000 pesetas, aprobando el reglamento para construir una Cooperativa militar para casas baratas.

Una Comisión de jefes y oficiales de la reserva ha entregado el coronel Márquez el nombramiento de presidente honorario, reiterando su adhesión a la Junta superior de Defensa del Arma de Infantería, que preside dicho señor.

Los obreros metalúrgicos.—Zaragoza, 28.—Se han reunido los obreros metalúrgicos, acordando socorrer a los obreros detenidos con motivo de los sucesos de agosto.

El gremio de vaqueros.—El gremio de vaqueros ha visitado al gobernador para pedirle autorice a la Junta de Subsistencias el aumento del precio de la leche, que hoy se vende a 50 céntimos el litro.

Feria en Gerona.—Gerona, 28.—Ha comenzado la feria de San Narciso. Esta tarde se celebrará una novillada en la dehesa. Se ha efectuado revista general de somatenes, a cuyo efecto ha llegado esta mañana el jefe superior, general Sabana.

Regreso de un gobernador.—San Sebastián, 29.—En el expreso, con tres horas de retraso, llegó el gobernador civil, acompañado de su hijo, el marqués de Murrieta, que a mediados de semana irá a Londres a posesionarse del cargo de agregado a nuestra Embajada.

En honor de un alcalde.—Coruña, 28.—Se ha celebrado una manifestación popular en honor del alcalde conservador D. Manuel Puga, destituido por el ministro de la Gobernación durante la huelga del pasado agosto. A pesar del estado lluvioso del tiempo, tomaron parte en la manifestación más de 400 personas, que recorrieron las calles en orden completo, dirigiéndose al domicilio del Sr. Puga, al que entregaron un pergamino en el que le expresan su gratitud por su caballeresco comportamiento. Los manifestantes vitorearon con gran entusiasmo al Sr. Puga.

Jura de banderas.—Toledo, 28.—En la Academia de Infantería se ha celebrado la jura de la bandera por los alumnos recién ingresados. En el patio del Alcázar se había levantado un artístico altar con la imagen de la Purísima y atributos militares. Después de celebrada la misa prestaron los alumnos el juramento, tomándose el capellán de la Academia, D. Vicente Moreno Jiménez, y el teniente coronel mayor D. Mariano Rodríguez de Velasco. El coronel director D. Enrique Marzo arengó a los nuevos alumnos, exhortándoles a amar a la bandera, que solemniza la patria. La bandera que se presentaba a los alumnos es regalo de la Reina Victoria. Al solemne acto asistió numeroso público.

Veredicto de culpabilidad.—En las primeras horas de la mañana terminó la vista de la causa que se seguía contra Pascasio Ruiz, siendo éste condenado a la última pena.

Huelga de obreros del campo.—Cádiz, 28.—Todos los obreros agrícolas de Bornos y algunos de Arcos de la Frontera han abandonado el trabajo. Piden un real de aumento en los jornales. Ahora ganan una peseta.

PASTILLAS DE CAFE CON "ECHO" GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo. «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

ECOS DE SOCIEDAD

Madame Flo, 40, Carrera de San Jerónimo, avisa a su distinguida clientela que ha llegado de París con una preciosa colección de sombreros para señora.

AGUA DE SOLARES Por su ausencia sabor la mejor agua de mesa.

EN LA AUDIENCIA

La causa de los envenenadores

En la Sección primera de la Audiencia comparecerán mañana, ante el Jurado, Ramón Santos Marraco y María de los Angeles Mancisidor, acusados del asesinato de Dionisio Campos Alegre.

Los hechos los relata el fiscal de este modo: María de los Angeles Mancisidor y Aquino, profesora de Instrucción primaria en un pueblo de la provincia de Santander, casada con Dionisio Campos Alegre, conoció a don Ramón Santos Marraco, cirujano dentista, hacia el año 1911, y contrajo con él relaciones íntimas, renunciando la escuela para vivir en la ciudad expresada.

En 1911 se trasladó Santos a Valencia, y con él fueron María de los Angeles y su marido, haciendo el primero todos los gastos. En el mismo año embarcó Dionisio para la Habana, y quedaron Angeles y Ramón en Valencia, viviendo maritalmente. Se establecieron después en esta corte, donde se les reunió Dionisio, que regresaba de la isla de Cuba en mayo de 1914, y habitaron los tres en el paseo de las Acacias núm. 13, y en la calle de Jacometrezo, 53, sucesivamente, a expensas de D. Ramón.

Cansados de Dionisio, que constituía para ellos un estorbo, y temerosos de que pudiera comprometerlos algún día, concertaron Angeles y su amante hacerlo desaparecer rápida y definitivamente, y aprovechando la circunstancia de estar sometido a alimentación líquida, porque venía padeciendo tuberculosis intestinal, le sirvió su mujer, en 9 de mayo del propio año, sobre las diez de la noche, una copa de leche mezclada con gran cantidad de arsénico, que expusieron a D. Ramón de su clínica dental, establecida en la gloria de Bilbao.

Bebió el enfermo toda la leche, después de bien disuelto el tóxico por Angeles, y no tardó en sentir dolores intensos de cabeza, acompañados de vómitos violentos, y otras alteraciones morbosas que le produjeron depresión de fuerzas y un estado de postración, a que siguió el fallecimiento, ocurrido como a las cuatro ó cinco horas de ingerida la pócima.

Llamado después el médico que le asistía, certificó la defunción, considerándola como natural desenlace de la enfermedad, y autorizó el Juzgado municipal, en su consecuencia, el sepelio del cadáver, que fué inhumado en

el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Obtenido el fin propuesto, Angeles y Ramón se mudaron de casa, y en noviembre de 1915 contrajeron matrimonio en la parroquia de San Marcos.

El fiscal considera los hechos constitutivos de un delito de parricidio y asesinato.

La acusación privada, dirigida por el letrado D. Eduardo Barriobero, coincide en esa calificación.

Defiende a María de los Angeles D. Emilio Lasera, y a Marraco el Sr. Valero Martín, quienes pretenden obtener la inculpabilidad de sus defendidos.

Informarán como peritos seis médicos, y están citados diez y nueve testigos.

Se dice, ignoramos con qué fundamento, que el fiscal de la Audiencia, Sr. Cores, que acusará en esta causa, pedirá que se celebren las sesiones a puerta cerrada.—Alvar-Armas.

Especiales Buñuelos de viento

Legítimo CHANTILLY y selecta crema y exquisita fruta

SOLO La India MONTERA, 12

NOTICIAS GENERALES

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo». Tubo, 1 peseta.

El día 31 del actual termina definitivamente el plazo para matricularse en las diversas asignaturas que comprende el plan de estudios del presente curso en la Asociación de Actores.

La inauguración y el reparto de premios se verificarán el día 1.º de noviembre, a las siete de la tarde. El Jurado nombrado para resolver el concurso a la cátedra de Canto, vacante en esta Asociación, ha propuesto para desempeñarla a la insignie cantante doña Carmen Domingo. Los señores concursantes podrán recoger su documentación en las oficinas de la Asociación cualquier día laborable, de dos a siete de la tarde.

LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, celebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Monterá, 23.

EL CARTEL PARA EL DIA 29

PRINCESA.—10,30, Amor a oscuras y Su Odia (estreno). ESPANOL.—10, Realidad. COMEDIA.—4, Cinematógrafo.—(Rebaja de precios).—Memorias de un criminal (tres actos), la reina de los bellos gitanos Concha Borrull y la célebre cancionista Eugenia Roca.—10 (Compañía cinematográfica).—(Seis días lunes de moda).—10, El rayo.

LARA.—4,30, Marido modelo, A la orilla del Ebro y Lectura y escritura.—10, Marielena (tres actos) y Lectura y escritura.

ODEON.—10, Hablando se entiende la gente y Margarita la Tanagera.

IMPANTA ISABEL.—6,30 (doble), El amigo Carvajal.—10 (señilla), En cuarto creciente.—11 (doble), La cizaña.

CERVANTES.—6,30 (doble), El marido ideal y La primavera de la vida.—10,30 (popular), Don Juan Tenorio.

APOLO.—6,15 (especial), El contrabando, Gigantes y cabezudos y danzas por Perie Negra.—10,30 (especial), El asombro de Damasco (dos actos) y danzas por Perie Negra.

REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La duquesa del Tobar.—10,30 (doble), El conde de Luxemburgo.

PRICE.—6,15, Don Juan Tenorio.—10, Don Juan Tenorio (soprendente decorado).

ESLAVA.—4, La dama de las camelias.—10,30, Margarita la Tanagera.

COMICO.—10,15, El rey de las mariposas y A pie y sin dinero.

NOVEDADES.—6, La alegría de la huerta.—7,15, El corte de pelo.—8,15, La trapería.—10,15, La chicharra.—11,45, La primera de feria.

MARTIN.—5,45, El pobre Valbuena.—7, La cara del ministro.—9,15, El zorro.—10,15, El eterno sinvergüenza (estreno).—11,30, La paciencia de Job.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, El novio de Doña Inés.—6,30, Don Juan Tenorio (especial).—9,30, Peliculas.—10,15, Don Juan Tenorio (especial).

ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 10 noche.—Éxito grandioso de la emocionante película de aventuras, cinco partes, 2.600 metros, Sofia de Kravonia (por la renombrada artista Diana Karren, exclusiva y única de esta Empresa).—Creciente éxito de la sensacional serie en 16 capítulos El sello gris, quinto y sexto capítulos, titulados La lucha por el honor y A dos dedos de la muerte, Georget, mozo de cuerda (muy cómica) y Villar de Lena (pantomímica).—El jueves primero de noviembre, gran acontecimiento: estreno de la interesantísima película La pequeña fuente de la obra de Roberto Bracco, escrita expresamente para la eminente artista Francesca Bertini.—Se despacha en contaduría a precios de la quilla.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Grandioso éxito de la notable bailarina Nati La

Bilbaína y de la genial Amalia de Isaura en sus últimas creaciones de maquieta excéntrica.—El martes: debut de Bianquita Suárez, cancionista genérica.

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Estreno de los episodios nov no y décimo de La máscara roja.—Grandes éxitos: Luz en los timbales, El porvenir de Roberto y El sueño de Momi.—El martes (gran gala), acont. momento cinematográfico: estreno de Carmen (del maestro Bizet, a toda orquesta).—Se despacha en contaduría para dicho martes, a precios de la quilla.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Mercedes y Magda contra Pili y Joaquina.—A las 10 de la noche.—Partidos a requesta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Augusta y Enriqueta contra Amparo y Concha.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldéro, Ptas. 1,50

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

PANOS.—Los mejores y más baratos «EL TRUST».—Mayor, 24, tienda.

CAFE nervino medicinal. Dr. Morales. Jaquecas, neuralgias, cefalepsia, etc. Depositarios, y Gayoso, Arenal, 2.

LIBRERIA BELTRAN, PRINCIPE, 16

«Agricultura Moderna», Revista ilustrada, la mejor informada. Se remite gratis durante tres meses. Solicitada Consejo de Ciento, 332. BARCELONA.

VINOS DE UVA DE TRES AÑOS

Elaboración especial. — Muy saludables y apreciados por los inteligentes. BUEN ORDINARIO, arroba, con casco, pesetas 13,50; sin casco, 8. La botella, con casco, 0,65 pesetas, y sin casco, 0,40. GRAN ORDINARIO, arroba, con casco, pesetas 15,50; sin casco, 10. La botella, con casco, 0,80 pesetas, y sin casco, 0,55. SURTIDO de los mejores vinos de fama. J. PECASTAING. Príncipe, 13. MADRID

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Pontones, 2. Oficinas.

Vendo aparato de cine para ambulante, café, bar ó salón particular. Muy barato. Santa Engracia, 129.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 1.º de Cádiz el para Las Palmas, escala facultativa, San Vicente de Cabo Verde, también facultativa, Durban, Singapur y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

HOTEL Uno de los mejores y más acreditados de BARCELONA SE TRASPASA PARA INFORMES, DIRIGIRSE AL PROCURADOR D. LUIS RICART. CALLE DIPUTACION, 337, 1.º, 2.º, BARCELONA

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE DEPURATIVO SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD el ESTREÑIMIENTO el ESTREÑIMIENTO con el ESTREÑIMIENTO CHARLES CHANTEAUD, 54, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA DOLORES PARDO Y PEREZ DE CORRECHER FALLECIO EL 30 DE OCTUBRE DE 1916 A LOS SETENTA Y UN AÑOS DE EDAD R. I. P. Su desconsolado esposo, el Excmo. Sr. D. Juan Correcher y Pardo; hijos, doña Virginia y D. Salvador; hijo político, D. Juan Martínez; nietos, María, Jesús, Vicenta y Juan; hermana, doña Vicenta; hermano político, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, de esta corte, y en las iglesias de Cuenca y Cofrentes (Valencia), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Las Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Cuenca han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)



Fúnebres lámparas de todas clases para cementerios, muchos modelos. Calle de las Platerías, 10, y toda clase de calentadores. HERNANDEZ, 12, plaza de Herradores, a las 12 (casquina a San Felipe Nerú).

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España UNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE FINEZAS.—Kapos y Hiss, 5.

ASMA BRONQUITIS, EMFISEMA Y TODAS OPRESIONES CURABLES con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS Librería: «ESCO» Barcelona 2, Paseo Industria. — En Madrid, P. Martín, Alcalá, 9; Martín Durán, Bar. Pineda, 10; y todas farmacias.

La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA Cabeza, 34. DORADAS

Pastillas antiácidas Teba. ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba, te devuelven la salud y la alegría. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja Dr. Alcobilla MADRID

Escuela Superior del Magisterio Preparación completa para el ingreso en las tres Secciones que comprende, con clases é internado especiales para ambos sexos. Profesorado compuesto por maestros y doctores en Ciencias y Letras.—Amplios dormitorios y comedores. Gran Jardín.—Pídanse reglamentos y detalles al señor Secretario de la Academia Calceón de la Barca, Abada, número 11, principal y bajo, Madrid.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

MATERIAL FERROVIARIO Depósitos, carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. S. A. PELLERIN, 5, entre Reina y S. A. LA VASCONGADA

LA HERNIA Se cura radicalmente sin J. AYTÓN, cirujano especialista. Compañía gratis de once a una. Viciosa gratis, por correspondencia. Elaboración y depósitos de los Emplastos: FARMACIA DORRELL, Puerta del Sol, número 5, Madrid.

Generos Para la conservación del corazón. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Cádiz.—Conde de Romanones, número 2.

HERNIADOS: Las más significadas personalidades nacionales y extranjeras honran al herniólogo Ramón, de fama mundial. Tiene importancia la siguiente carta suscrita por un abad y obispo cisterciense (francés), señor de setenta y seis años, con hernia epiploica muy voluminosa y dolorosa, quien había usado lo mejor conceptualo, siempre con pésimos resultados.

19 octubre, 1917.—Sr. D. Pedro Ramon, Barcelona. Muy honorable señor: Es verdad que yo estoy contento de su vendaje mecánico, mucho más que de aquellos que yo me servía antes. Estos me hacían sufrir mucho a causa del resorte y, además, porque dejaban salir la hernia a menudo é ir haciéndose más. No he de hacer, pues, sino felicitarle por su dichosa invención. Reciba usted, muy honorable señor, mis más expresivas gracias y mis respetuosas felicitaciones.—Fr. María Javier, Abbd (traducida). El especialista D. Pedro Ramon, altamente honrado con la felicitación de S. M. el Rey (q. D. g.), por el justo homenaje que las más altas mentalidades médicas le tributaron, tiene su despacho en BARCELONA, calle del Carmen, número 38, piso primero, y los enfermos podrán consultarle en MADRID, en el Hotel de Oriente (Arenal, 4), los días 14, 15 y 16 del próximo noviembre, de diez a una y de cinco a siete.

LINOLEUM Esteras. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica.—Acreditado y enc.º pisos. 7.º 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

La Prensa Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquemas de defunción, novenario y aniversario.

CATASTRO PREPARACION PARA GEOMETRAS Y ADMINISTRATIVOS SAN MARCOS, 3.—COLEGIO HISPANO Lámparas fúnebres para sarcófagos y nichos, precios muy baratos.—Lampistería y Ferrería de Eduardo Martínez.—2, Plaza del Comandante Las Morenas, 2 (antigua de La Cruz). SEÑORAS EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ Se curan con las IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY JOAQUIN SAINZ particippa a su distinguida clientela y público en general haber trasladado la sastrería de Corredera Baja a Preciados, 8.

Ocupación en Casa 4 horas 5 ptas. Confecionando facilísima labor diurna-nocturna (desde cualquier localidad) propia para señoras y caballeros. Lucrativo y maravilloso invento. Pedid muestras é instrucciones gratis. Apartado n.º 733, Madrid.

AGENTES Casa Importadora norteamericana, con sucursales en Barcelona y Madrid, busca Agentes activos para colocar sus artículos a comisión.—Dirigid ofertas indicando artículos trabajados, referencias, etc. a L. G. Ferrando, adm. 3. Anuncios Barcelona.

ALFOMBRAS ESTERAS.—LINOLEUM.—Realización rápida. Oportunidad única para comprar a precios irrisorios. C. Peto y H.º 19 y 21, FUENCARRAL, 19 y 21

MANGUITOS Capas y Corbatas de piel para señoras, la Casa que más barato vende, LA MAGDALENA CALLE MAYOR, 28.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña María del Carmen Juez-Sarmiento Y GARCIA-HERREROS MARQUESA VIUDA DE VIVEL FALLECIO EL DIA 30 DE OCTUBRE DE 1915 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hijo, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), y en la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

